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ΚΙΝΗΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΕΠΑΡΧΙΑΣ
Στο πλαίσιο των σκοπιών του Συλλόγου Βιαννι- 

τών που μένουν στο Ηράκλειο «Ο ΠΑΤΟΥΧΑΣ» και 
ύιστερ από ενδιαφέρον πολλών μέλών του, πραγμα­
τοποιήθηκε σύσκεψη συνεπαρχιωτών στις 4)5)88 σε 
αίθουσα του Τεχνικού Επιιμελητη,ρίουι Ηρακλείίου.

Στη σύσκεψη πήραν μέρος 40 περίπου άτομα'. Έ 
γίνε συζήτηιση γύρω από τα γενικά προβλήματα που 
πρέπει να προωιθηιθούν, ώστε να βελτιωθεί το βιοτικό 
επίπεδο των συνεπαρχιωτών μας, επϋπεδο που ασφα­
λώς δεν ενδιαφέρει μόνο αυτούς που μένρυν στην 
επαρχία' αλλά καιι όλους τους άλλους που για οποίον- 
δήποτε λόγο βρίσκονται έξω απ' αυτήν, δεν ξεχνούν 
'όμως πως γεννήθηκαν κι ανατράφηκαν εκεί, οι ίδιοι 
ή οι γονέϋς τους, ή ότι ικάπριοι δικοί τους μένουν ε- 
εκιείΐ·

Συζητήθηκαν βέβαια θέματα γενικότερου ενδια­
φέροντος και όχι ειδικά που αναφέροντα'ΐ σε κάθε 
χωριό, τα οπιοίά οπωσδήποτε αντιμετωπίζονταιΐ από 
τα Κοινοτικά Συμβούλια, τους συνετάιρισμοιύς και 
διάφορους συλλόγους. Τέτοια θέματα που επισημάν- 
θηραν είναι: Το οδικό δίκτυο και ιδιαίτερα ο δρόμος 
Ηράκλειο — Βιάννος και ο παραλιακός. Η αγροτική 
οικονομία στο σύνολό της με όσα; συν­
δέονται μαζί της και που εκφράζονται με 
τον όρο «Πρωτογενής Τομέας», θέματα Παιδείας, Πε 
ριβάλλοντος, Τουριστικής ανάπτυξης, αρχαιολογι­
κών χώρων, θέματα υγειονομικής περίθαλψης. Πολι­
τιστικά κ.ά.

Στη σύσκεψη παρευρέθηκαν ο κ. Ευθύμιος Κακ- 
καβάς, Διευθυντής Νομαρχίας Ηρακλείου, με την ιδι­
ότητα τρυ Βιαννίτη εξ αγχιστείας όπως ο ίδιος λέγει 
(σύζυγος της κ· Δήμητρας Παπαμαστοράκη) και ο No 
μαρχιακός Σύμβουλος κ. Μανόλης Καρακωσταντάκης. 
Η παρουσία και των δύο ήταν πολύ θετική με τις πολ­
λές ενημερωτικές πληροφορίες που έδιναν στην πορεία 
της συζήτησης.

Για να> υλοποιηθεί η κίνηση γιοι την ανάπτυξη της 
επαρχίας αησφασίστηκε η συγκρότηση επιτροπών που 
θα επεξεργαστούν τα επιμέρους προβλήατα. Σε κάθε 
επιτροπή παίρνουν μέρος άτομα που η επαγγελματική 
τους απασχόληση και η επιστημονική τους κατάρτιση 
βοηθούν στην επεξεργασία τομ θέματος με το οποίο 
θα ασχοληθούν.

Αποφασίστηκε να συγκροτηθούν αμέσως οι επιτρο­
πές και με χρονοδιάγραμμα μέχρι τέλη Ιουνίου να υπάρ­
χουν συγκεκριμένες προτάσεις από την κάθε επιτροπή 
για το θέμα της. Να πραγματοποιηθεί τότε μια νέα 
σύσκεψη όλων των επιτροπών, που θα συζητήσει στο 
/σύνολό τους όλες τις προτάσεις.

Αποφασίστηκε επίσης να προγραμματιστούν, σε 
συνεννόηση! με τα Κοινοτικά Συμβούλια και άλλους 
φορείς της επαρχίας, μια ή δυο συγκεντρώσεις στην 
επαρχία' για να συζητηθούν και να συμπληρωθούν με 
ό,τι χρειάζεται τα συμπεράσματα από τη συζήτηση 
της 4)5)88. Από τις συζητήσεις αυτές θα καταρτισθεί 

ένα πρόγραμμα, ανάπτυξης της επαρχίας μας που· θα 
περιλαμβάνει όλες τις εκδηλώσεις της ζωής στην επαρ 
χία μας.

Επίσης θα εκλεγεί συντονιστική επιτροπή από εκ­
προσώπους όλων των φορέων της επαρχίας και άλ­
λους παράγοντες που επιθυμούν, μπορούν και θέλουν 
να βοηθήσουν στην προώθηση γιια υλοποίηση του 
προγράμματος που θα καταρτισθεί. Η επιτροπή αυτή 
με το' Νομαρχιακό Σύμβουλο, της Επαρχίας θα μεθο­
δεύσουν την υιοθέτηση του προγράμματος από τις 
κρατικές υπηρεσίες, ενώ παράλληλα θα παρακολουθεί 
την υλοποίησή του.

Στην όλη κίνηση που άρχισε θα υπάρχει, για πλησ 
ροφορίες, στενή επαφή με τις διάφορες υπηρεσίες. 
Πραγματοποιήίθηικε ήδη μια πρώτη επαφή με τον κ. 
Ηρακλή Ε. ίΚουμιπενάκη, συνεργάτη ΚΕΠΕ για τη Νο­
μαρχία Ηρακλείου και συντάκτη πολυσέλιδου ερωτη­
ματολογίου για την εκπόνηση του αναπτυξιακού προ­
γράμματος της επαρχίας Βιάννου. Ο ίδιος δήλωσε πως 
έιναι στη διάθεση κάθε επιτραπής για πληροφορίες που 
θα χρειαστούν.

Είναι πολύ ενθαρρυντικός ο ενθουσιασμός και η 
απόφαση δεκάδων συνεπαρχιωτών μας να δουλέψουν 
προς την κατεύθυνση αυτή.

Ας βοηθήσει καθένας μας με το δικό του τρόπο-
Οι στήλες αυτές είναι στη διάθεση όλων για να 

πορσφέρουν, ό,τΓ μπορούν για το καλό του τόπου 
μας, για το καλό όλων ιμσς.

0 Κονδυλάκης και η λαογραφία της Κρήτης 
(ΘΕΟΧΑΡΗ Ε ΔΕΤΟΡΑΚΗ. ΚΑΘΗΓΗΤΗ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΚΡΗΤΗΣ)

5ο
Ας ακούσίαυιμιε όμως τον μ 

διο τον Κονδυλάικιη, σιε μια 
πραιγιμιαπΊκά' χαριτωμένη αιφιή- 
γηΡηι:

Δ’ Η ΤΟΜΗ ΤΟΥ ΒΟΣΠΟΡΟΥ

(ΚμηρΊΚόν άσμιαι)
Προ δέκα πέντε πφίπαυ, ε­

τών, ενθυμούμαι, ήδβτα εν 
ιΒίιάννω της Κρήτης άιρμια' τι 
δημώδες, αρκούντως πιειριϊίΐρ- 
γον, γνωστόν υπό τον τίτλον 
«Το τραγούδι τ’ Αλέξανδρου 
κΐαΐΐ1 τσ1’ Ελένης»,. Δυστυχώς 
κατά την εποχήν εκείνιην δεν 
ήΐμΐην εις θέσιν γα εικτιιμήΐσω 
Την αξίαν του,, ήδη δ’, ότε 
ηρέληισία Υα το εξετάσω, εοτάί 
θιη, αδύνατον να το εύρω. Ε- 
χάθιη. Εκ των γΜωρ,ιξόιντων 
αΐυτό άιλλοιι μεν απεθίανον, άλ 
λοι δε το εληισιμόιγησαιν, διιότι 
εξέλιπε πλέον εκ ταυ πλείιστσυ 
μέρους της Κρήτης το ωριαΐον

ΠΡΑΚΤΙΚΟ ΤΗΣ 0Κ00ΗΜ10Σ 
ΕΤΟΣ 1900 - ΤΟΜΟΣ 61ος

Ο ΑκάδηΙμςχΊ’κός κ. Μιιχα 
ήλ Σαικίελλαρΐίουι, παρουσιά 
ζαντιαις το Φιδλίο της κι. Ay 
γελίικής Λειμτέισφ Το ιερό 
τού ΕρΙμήί κοό τηίς Αφροδί­
της στηι Σήμη1 Βιώννουι. I 1, 
Χάλκινα κιρηηικά, τορεύ,μα- 
μοττα, 1985, λέγιει τα1 εξή,φ

Η διδάκτωρ Αγγελική Λε 
μτέσηι, έφορος αρχοτοτήτων. 
α-νασκάττει οποί το 1972 .στη; 
Σύιμ|ηι Βιάννου, στα νότιοι μίέ 
ρος της κεντρίικής Κρήτης, 
οορχαςολόγική θέση, η ortoicc 
αιωδείχθηικίε ατό σωζάμεινες 
επιγραφές, ότι ήταν ιερό, 
ταυ, Ερμή και τηφ Αφροδί­
της. Η αναοκαφεύς τοώτισε 
τη,ν περιιοχή! με τοιν Ιερόν 
Όροις- που αναφέρει ο αρ- 
χαΐίοίς γεωγράφος Κλαύδΐιος 
ΠτΟλΙείμίαΐίος.

Το έως τώρα ευρήμιατα 
είναι τόσο πολλά Και τόσιο 
ενδιαφέροντα, ώίσΤε αυτό 
το' ιερό να συναγωνίζεται το 

'αρχαΊΓκόν έθιμον ναι ψάλλωισίι: 
τοιαύτα άρματα κοτάι τας ευω 
χιίαις. Τα ωραία, τα πλήριηι ο 
φελοιύς χάιριτος, ως τα άνθη 
ταυ βουνού, τριαγοιύδιιια της 
τάβλας, υιπιεχώρηραν σχεδόν 
κιαίθ1' άλοκληιρίιαν εις τον νεωτε 
ριισ'μόν των εκχαιυνωτιικών αμο 
νέδων κια ι των ομοίιας περίπου 
φύΐάειως σκοπών, οίτινες κάθε 
τόσω φυτιρώνουριν ως μιανι- 
τάριια. Σχεδόν μεθ' έκια|στον 
μήνα ακούεις και κ;αιινιαύργ'ΐιο 
σκοπό, διιαδιιδόμενον μετά κΐα- 
ταπληκτιικιήις ταιχύτητος από 
άκρου εις άχραν της νήραυι. 
Προς τους σκοπούς δε τού­
τους άδονται πάντοτε ερωτι­
κά δίΟτιχα, δια την παραγω­
γήν των οποίων υπήρξε τόσω 
θαυματίως γόνιμος η δημώδης 
της Κρήτης μιαύσα1, αιφ' συ τσ 
πλιείιστα των εν Ανατολή αΐδο 
μένων ελληνικών διιστίχων ει- 

ττίιιοι σή|μαιντιικά του' ολλήγι- 
κοό χώρρυι.

Από τα σπουδαιότερα φο 
ρητά ευρήματα είναιιι:
—26 χάλκ'ίνα ειδώλια αν­
θρωπίνων μοιρφών και μέλη, 
από, άλλα 12.
—50ο χάλκινα ζώδια
—δεκάδες πήλινων ζωδίων 
—152 πήλινα ειδώλια αν­
θρωπίνων μορφών.
—75 ανάγλυφα πλακίδια.
—450 λίθινες τράπεζες προ 
σφρρών
—δεκάδες τροχηλάτων ταύ 
ρων

Τα ιερό λειτούργηςχε· χω 
ρίς διακοπή;, επί δύο σχε­
δόν χιλιιετίιες: από τον 16ον 
αι. π.Χ. ως τον 3ιον μ.Χ. Ά 
κμαοιε δύο φορές: κατά τή| 
μινωική εποχή, και κατά τηΐ 
γεωμιετρι κή.

Η ανασκάφή τελίεΐί υπό την 
αιγίδα της Αρχαιολογικήν 
Εταιρείας, η; οποία και φέ 

σί προφανώς κιαταγωιγής ΚρηΓ 
τικής.

Μόνοι οιι ορεινοί της Κυιδω 
νίιας, ιδίως οι Λακκιώτα'ΐ' Kam τι 
Μων άλλων επαρχιών, διιΐατηΓ 
ρούισι μετ' επιμονής αξίΒπιαιί- 
νου1 τα πιαλαΊΐά άσματα warn 
τους πΌΐιικιίλαυς αυτών ήχους. 
Αλλ' ένιεικια του μήκους αυτών 
ικιαιΐ' επειδή έκαστος των δαιτυ- 
,μόνων πρέπει' νπ ψάλληι το 
ιιδιικσν του, ουδέποτε τα άδοιυ 
σιν ολόκληραι, διιαικάπτΌΜΓες 
αυτά δια της στερεοτύπου ε­
πωδού:
Εξεχάσαιμιε ναι πούιμιε, 
Βάλετε κριαισί να πιούμε’ 
ή διία του: «Xaipaar® ναι χαιι- 
,ρώμιείσται!». Τούτου δε συνέ- 
πειαι υπήρξεν άτι τα πλείστα1 
των διιιαρωθέντων ειοί κεικολω- 
βώμένα. Τοίιαίύτην τύχην υπέ- 
σΤη καιι το περί ού προικιειταιι 
άσιμα, μιε την διιαφοιράν ότι με 

ρει μέροίς από το βάρος τηίς 
δαπάνης. Σ’ αυτό έχουν ουίμ 
βάλει επϊοήις διάφοροι οιρ- 
γανισιμοί

Η αρχαιολογική Εταιρεία 
κυικλοφόρηρίε προι ολίγου 
καιρού τα πρώτο δηίμοφίευ- 
μα με υλικό1 του1 ιερού,, το 
οποίο ·ΰιτλαφοιρείται:

Αγγελική' Λεμπέΐση> Το ιε 
ρό του Ερμή κιαι τη;ς Αφρο 
δίτής σΐήη, Σύμη; Βιάννου;. I 
1, Χάλκινα Κρητικά· τορεύ­
ματα 1985.

Είναι Υετάρτου σχήμα­
τος κάι έχει 259 σελίδες, 
έναι χάρτη κάι ένα τοπογρα 
φ,ιικό σχέδιο.

Η διδάτικωρ Λείμπέισήι δή- 
μοσιιεύε,ι 95 σφυρήλατα Ελά- 
σμαται με ανάγλυφες παρά 
στάσίέις, οκντΓΚίείίμενα που 
υπάγιοντάι οτη γενικότερη, 
κατηγορίία των «τορευμά­
των». Ο όρος «τορεύματα» 

• Συνέχεια στη σελίδα 3

τά των στίχων δεν εληρίμονιή- 
θη, κιαι η περίεργος παράδοσις, 
πείρϊ ην δοτρέφετο το άσιμα. 
Οι χωρικοί της Βιάννου το α­
φηγούνται ως πεζήν παράδο- 
σιν, διιαιποκκίιλλαγτιες αυτήν με 
στίχους τινάς, οίτινες δεν ε- 
ληΐσιμανήιθηραν ειισέτι, και τοι- 
ούτον ως οίον τε ακριβώς θέ­
λω προσπαθήσει να το παρα­
θέσω εντ'σϋθαι:
«Αλέξανδρος ο βασιλιάς κα- 

ράβιια-ν-α|ρμιατώνεΓ
Βάνει πανιίά ιμΐέταιξωτά κι’ α- 

πάιργυρια κατάρτια, 
Χιλιάδες δέκα κΓ εκατό βάνει 

στρατιώτες μέσοι».
«Και ο κόσμος ερώται: «Γιια 

που ορδινιιάζετ· ο Αλέξανδρος 
ο ΠολυιχριοΜίιαμένος; Είναι τά­
χα ακόμη ρηγάτα ποιυ δεν 
τον επροοκυνιήσασι; είναι κό­
σμος παυ δεν τον έκαμε διικό 
του;» Μα Μιαίνεις δεν εμπόριειιιε 
να πή το σκοπό του βασιλιά, 
γιατί μόνον μιιαι ψυχή,, μόνον 
ηι πανώρια Ελένη, το εγνώριί- 
ζε, μια· ο, φόβος την έκανε να 
το κριατή μυστικό ’ς τα βάθη 
τση καρδιά τση... Οι ετοιμα­
σίες ετελειώσανε και η φοβερή 
αρμάδαι έκαμε πανιά κ1’ εβγήκε 
σ το πέλαγος. Όλοι χαίρουν

• ΣΥΝΕΧΕΙΑ στη σελίδα 4

ΣΚΕΨΕΙΣ ΚΑΙ ΚΡΙΣΕΙΣ

0 ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΑΟϊΑΝΙΑΣ
Απά προχθές στο χωριό μου 

έχομε οαραικοιστή, αν και ου- 
σιαίστιικά εδώ έχομε αγΐο και 
μεγάλη σαριακιαστή ολοχροινίς 
ταυ χρόνου. Και σαραικοστή 
στο, χωριό θα πη, νηστεία, ε- 
λιιέςκαι κρεμμύδι.

Εν τω μεταξύ η φτώχεια 
θέλει διάνεψη και φροντίδα 
ικιαιι, στρουφαγυριιζάμεναυς αν­
θρώπους για W μπορούν να 
τηγ παλεύουν καιι να τη νι­
κούν.

Μ.ιία παράξενη ιδιοτροπία 
που έχω να ρωτώ τις γειτόνιισ- 
σες κάθε μέρα τι μαγειρεύουν, 
κάνουν τη, γυναίκα ,μουι να

ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ |
ΠΡΟΣΟΧΗ ΣΤΙΕ ΠΥΡΚΑΊΈΣ

Οι ζέστες άρχισαν, τα χάρ­
τα καιι τα χαμόκλαδα ξηραί­
νονται μέρα, με τη μέρα,. Ο κίν 
δυνος γιια πυργαΓ,ιίές γίνεται 
κάθε μέρα και' μεγαλύτερος. 
Η ημαοοχή,, όλων πρέπει ναι εί 
ναι σε διιαίρκή ένταση, και προ 
σοχή στις φωτιές που ανάβον 
ταιι έξω.

Προσοχή σ'τα τσιγάρα ποια 
πολλοί συνηθίζουν ναι πετάγε 
από τα παράθυρα, των αιυτο 
κινήτων. Ό,τι καταστρέφει η 
φωτιά σε λίγα λεπτά, σιε λίγες 
ώρες, χρειάστηκαν δεκάδες 
χρόνια· γιια ναι γίνει καιι θα 
χρειαστούν πάραι πολλά1 για 
να αποικαταιοταθεί η ζημιά.

,Μια παράλληλα με την προ- 
σπάθειά μας ναι μην προικλη 
θεί πυιρκαΓ,ιΐΙά;, χρειάζεται καιι 
η προετοιμασία για την αντί, 
μετώπιισή της σε περίπτωιση 
απρασδάκηρης εκδήλωσής της.

Οι εμπειρίες αιπό την πέρυσι 
νή πυρικιαΤά στα· Λιβάδι» και 
τις γύρω περιοχές της Βιάννου 
Πρέπει να μας διδάξουν πολ­
λά. Οί στήλ®ς αυτές αναφέρ 
θηκαν με λεπτομέρειιες στο θέ 
μα αύτό πέρυσι.

Το επαναλαμβάνουν κιαι φέ- 

φουιρκίζεται απ’ το ικαικό της, 
γιατί το θεωρεί ανάιγωγια ερώ­
τημα και προσβλητικό.
— Τι μαγείιρεύετε σήμερα, 
θειά ΚατίΥκω;
— Γάλα με τις χυλόπιτες, 
παιδί μου.

— Τι μαγειρεύετε σήμερα, 
γειτόνιίασια Γαιρεφαλιά;
— Σταρόγαλα, γιέ μου και 
ούτω κάθ’ εξής:

’Ετσι κατάλαβα! πως η βάση 
της διατροφής εδώ είναι, το 
γάλα, τα χόρτα:, οι ελιές. Τώ­
ρα τη; ισφρακαστή, παυ νηιστεύ 
ουν οι χωριανές μου κάνουν 
κάτι το πολύ σοφό και το 

τος. Είναι αυτό που και η ΝΙο 
μαρχία και η Δασική Υπηρε­
σία επίμονα συνιιιστοιύν.

Νια οργανωθούν οι κάτοικοι 
σε αντΊπυριηνικές αμάδες. Ο­
μάδες που θα βρίσκοντα» σε 
διαρικ,ή επιφυλακή. Εφαδιιαοιμέ 
νες με τα απαραίτητα’ εργα­
λεία, σκαπέτια, φτυάρια, παλ 
τάδες, ψεκαστήρες, κουβά­
δες με υπεύθυνο ομαδάρχη, 
που μέσα, σε λίγα λεπτά θα 
Κιΐνηταπαιειί την ομάδα του αν 
χρειαστεί. Στη διάθεσή της 

πάντα αυτοκίνητο γιοι τη δια­
κίνηση της, αν ο τόπος που 
τυχόν εκδηλωθεί πυρικαΎά το 
επιτρέπει.

Τοπική Αυτοδιοίκηση καιι 
τα όργανο τάξης ας φροντί­
σουν αμέσως για την συγκρό 
τηιαη των ομάδων αυτών. Ας 
είναι τα πάντα έτοιμα κι ας 
μην χρειαιστούν ποτέ. Ευχή 
και φροντίδα όλων μιας.

ΣυινΕπαρχιώτης μας έικανιε 
γνωστό πως στηι μετάβασή 
του την Πρωτομαγιά στον Ο­
μαλό, αντελήφθη σε 3—4 ση- 
μεία μιικραφτϊ,ες πυιρκα’ι’άς. 
Ας φροντίσουμε με κάθε

• Συνέχεια στη σελίδα 4 

πολύ χρήσιμο, ένα είδος ά­
γραφου Συνετά ιριαμού. Κα 
νείς μάλιστα δεν μου βγάνει 
από το ναυ μου πως οι σημε­
ρινοί Συνεταιρισμοί και Εται- 
ρέϋες αιπ’ .αυτή τη σοφή πείρα 
έλαβαν τα, πρότυπά τους.

Ένα τέτοιο άγραφο, Συνε­
ταιρισμό έχουν στεμάνο αθό- 
ρυ|βα οι γαιτόνισσές μου η 
Ζηνιοιβϊά και η· Αρχοντική. 

■ Δυό καλογαλαύσες κατσίκες 
έχει η καθεμιά τους και μό­
λις μπαίνετ η σαραικαστή αρχί­
ζει το συινεταιΐρίζεσθαι.

Κάθε πρωί και κάθε βράδυ 
'αρμέγουνε τις κατσίκες τους 
καί' κάθε δυό μέριες εκ περιτρο 
πής κάνουν την ιεροτελειστίία 
της τυροκοιμιικής.

Έτσι κάνουνε μιικρά τυριιά 
(τμραζούλια) ικαι μαζεύουνε 
• Συνέχεια στη σελίδα 2



ΣΕΛΙΔΑ 2 «ΒΙΑΝΝΠΊΚΑ ΝΕΑ» ΗΡΑΚΛΕΙΟ — ΚΡΗΤΗΣ

ΑΠΟ ΤΗ ΖΩΗ ΤΗΣ ΕΠΑΡΧΙΑΣ
) ΧΡΗΣΙΜΑ ΤΗΛΕΦΩΝΑ ί
/ Υγειονομικός Σταθμός Βιάννου 2220.5 (

Ιατρείο 'Αγροτικό Πεύκου 31377 /
Χωροφυλακή Υποδιοίκηση Βιάννου 22206 ■

31376 ίΧωροφυλακή Σταθμός Πεύκου
Γυρνάσιο Βιάννου 22230
Άγρονομεϊο Βιάννου 22006
ΕΙρηνοδικεϊο 22211
Συνεταιρισμός Βιάννου (Γραφεία) 22226
Συνεταιρισμός Βιάννου (Έλαιουργείον) 22136
Ο.Τ.Ε. (βλάβαι) 22121
Ο Τ.Ε. (πληροφορίες) 22215
'Ελληνικά Ταχυδρομεία 22203
Κτηνιατρείο 22090
Φαρμακείου 22.140

Γεωπόνοι 22317
Α.Τ.Ε. Βιάννου 22.180

ΑΓΟΡΑΙΑ
Πετράκης Χαρ. — Βιάννος 22051
ΖαΤμάκης Θεόφιλος — Βιάννος 22304
θεοδοσάκης Γεώργιος — Πεύκος 31437 ,
Καρτσόκης ’Εμμανουήλ — Λουτράκι 22103
Λασηθιωτάκης Γ. — Βιάννος 22355
Χατζάκης ’Ιωάννης — "Αγιος Βασίλειος 31301
Γαλανάκης Mix. — Χόνδρος 22101
Ψαρολογάκης Κων. — Χόνδρος 22109
Σοφοκλής Παπαδάκης —Καλάμι 31275
Ιωάννης Κονσολάκης — Άμιρά 31420

ί (Γιά ύπεραστικά: 0895)

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ

ΣΥΝΤΕΚΝΟΚΟΥΒΕΝΤΕΣ

ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ
ΣΤΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟ:
Βλέγη σύζ. Μαν. Λαμπρά,κη 
το γένος Μίαν. Γελασάκη γέν- 
νιησε κορίτσι.
ΣΤΗ ΓΕΡΜΑΝΙΑ:
Μαήριη σύζ. Νιικ. Βουσβούκη,, 
το γένος Νιικ, Νιεραντζάκη 
γέννησε κορίτσι.

ΒΑΓΓΠΣΕΙΣ
ΣΤΟ ΛΑΓΟΝΗΣΙ ΑΤΤΙΚΗΣ:
Ο Γεώργ. Α. Παπαδημητρό- 
παυιλος βάπτι,σε την κόρη του 
Γοωργίου, και της Δέσποινας 
Παπαματθαίου, που της έδωσε 
το όνομα Μαριάνθιη.

ΘΑΝΑΤΟΙ
ΣΤΗ ΒΙΑΝΝΟ
Σταύρος Γι,αιμαλάκης
ΣΤΟ ΛΟΥΤΡΑΚΙ Bl ANNOY:
Όλγα σύζ. Αγτ. Γομρνι,εζάΐκ,η

ΔΙΟΡΘΩΣΗ Λανθασμένων 
ανακοινώσεων προηγούμε­
νων φύλλων:
Αρραβώνες: στο Ηράκλειο 

Δημοσθένης I. Καψοκέφαλος 
«ίαι Γεώργιο, Μπριγτάκη.

θάνατοι:
Στην Άνω Βιάννο: θεονύ- 

μφη Δ. Καραγιωργάικιη και όχι 
ΜιαριίΟ.

ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΑ
Η κόρη ταυ Μανώλη Νικο­

λάου Παπιαδημητροπούλου 
Καϊτη από τον Πεύκο έλαβε 
το πτυχίο Κοινωνιολογΐιας της 
Πιαντείου, Σχολής Αθηνών.

Την συγχαίρουν οι θείοι 
της Μάνας και Μαρία Παπαδη- 
,μητροπούλου από την Αθήνα.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΑ
Το διδακτικό προσωπικό 

ταυ Δημοτικού Σχολείου Αμι- 
ρά ευχαριστεί πολύ τον κ. 
Μάνθο Χαλκιιαδάκη γιο τηγ 
προσφορά δέκα χιλιάδων (ΤΟ. 
000) δρχ. στο ταμείο του 
Σχολείου, στη μνήμη της α­
δελφής ταυ Μιαρίας.
Γιια το διδακτικό προρωπιικό
Ο Δ)ντής του Σχολείου 

Ν. ΜΠΑΡΜΠΑΓΑΔΑΚΗΣ

Ευχαριιστούμε θερμά όλους 
που με οπο ΐιοδήπατε τρόπο 
μα,ς συμπαραστάθηκαν στο 
πένθος μας γιια τον πρόωρο 
χαμό του αγαπημένου μας συ 
ζύγου, πατέρα, κοι παππού 
Δημητρΐου Κακολάκη (μηχανι­
κού)

Η γυναίκα ταυ Ελευθερΐια
Τα παιδιά του Γιώργος —* 
Διιαμάντω Κόμη.
Τα εγγόνια,

ΝΕΟΙ 
ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΕΣ

Ο Αριστοτέλης Γ. Τακτικά 
Μης πήρε το πτυχίο του από 
την Οδοντιατρική Σχολή, ταυ 
Πανεπιστημίου, Αθηνών.

ΤΙΜΗΤΙΚΗ ΔΙΑΚΡΙΣΗ 
ΣΕ ΣΥΝΕΠΑΡΧΙΩΤΗ

Σίτο γιατρό κ. Μενέλαο Ν. 
Μανουισάκιη, κατά το 14ο ετή­
σιο Πανέλλήνιιο Ιατρικό Συνέ­
δριο, που έγινε στα, Ιωάννινκ 
στις 3)5)88, απονειμήθιηκε, γκ 
πρωτότυπη __ εργασία του, τ< 
πρώτο βραβείο της Παθολογί­
ας ως κα ι το έπαθλο του Κό 
θηγητή Παπαισταμάτη.

ΕΠΙΤΥΧΙΕΣ
ΣΥΝΕΠΑΡΧΙ2ΤΩΝ

Ο Βασίλης Κόμης, Μαθημα­
τικός, σε Διαγωνισμό του Ι­
δρύματος Κρατικών Υποτρο­
φιών (Ι.Κ.Υ.) πέτυχε υποτρο­
φία για, μεταπτυχιακές σπουδές 
στη Γαλλία με θέμα, «Διδακτι­
κή της Πληροφορικής — Ηλε­
κτρονικοί Υπολογιστές στην 
εκπαίδευση».

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 
ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΥ 
ΤΟΥ ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΟΥ 
ΠΕΡΙΟΔΙΚΟΥ «ΕΜΕΙΣ»

Βαθμαλογήιθήισαν από τηγ 
επταιμιίλ,ή κριτική επιτροπή και 
αναίκοινώθφαν τα αποτελέ- 
αμστα του διαγωνισμού διη­
γήματος «,αι παίηισης που προ 
κήρυξε το λαιογραφιικό και 
,μσιρφωτικό περιοδικό «ΕΜΕΙΣ» 
που εκδίδει ο συγγραφέας 
Γιάννης Δημηλάς.

Στο κάλεσμα, που έκανε 
στους ανθρώπους του στο- 
χιαημού, το μικρό αυτό επαρ- 
χια.ςό έντυπο, έδειξε πως στον 
τόπο μας δεν χάθηκαν ακόμη 
όλα.

Οι 88 συμμετοχές, αριθμός 
εντυπωσιακός για την πεζή 
εποχή που ζούμε, ήταν, ένα 
■ευχιάριστο ξάφνιασμα,.

Από συνεπαρχιώτες μιας που 
έλαβαν μέρος στο διαγωνισμό 
πήραν βραβείο, οι Μανώλης 
Βλαχάικης και Αντώνης Στιβα- 
κτάκης. Έπαινο η Μαρία Βαρ 
δάικη και τιμητική διάκριση 
ο Νίκος θ,εοδοσάκης.

Ο τρόπος που θα επιδοθούν 
τα βραβεία και οι άλλες δια­
κρίσεις θ’ ανακοινωθούν αρ­
γότερα από τις εφημερίδες και 
το ραδιόφωνο.

Γτα περισσότειρες πλη,ροφο- 
ρίιες στο τηλ. 0821)54005 Χα­
νιά,

— Πολλά τα έτη σου Γ ιωρ- 
γιό. Είιντα κάνεις αλάιίσιε; Πώς 
πάνε μωρέ τα κέφια;
— Καλώς όρισες Μίανωλιό. 
Πως να πηγαίναμε, εμείς μερι- 
ικοί ιμεριικοί πάμε κατά διαό- 
λου. Όλα, μωρέ, θεόψυχά 
μου μας πονάνε. Απάνω, κά­
τω, όμηρός και πίσω. Κον­
τεύει· να με στραβώσουνε οι 
γιατροί με τα, κολλέργια, που 
μου ρίχνουν στα μάτια. Ταχι 
νή ταχινή, ,μεαηιμεριάτιικα και1 
κάθε αργά. Ας nival τώραι, ε­
γώ πολλά σου είπα, λέγε μο,ύ 
του λόγου σου.
— Εγώ, σύντεκνε μου1, δεν 
ξέρω πίράμαι, απ’ ό,τι διαβάζω 
στα νέα του χωριού. Εκεί όλοι 
αρχίσανε αναΐσκαφές. Μα; μω­
ρέ, για το θεό να, βρούνε τι; 
Να π.χ. ο Καδιανός, ο θεοδο 
σάκης, ο Στιβαχτής, ο Νεραπ 
τζής και πολλοί άλλοι. Ο έ­
νας ψάχνει για να βρει τους 
παλαΓΓνούς που παίζανε θέ­
ατρο, που ήτανιε λέει καλοί 
άνθρωποι.

0 άλλος γράφει για το βα- 
ριικό χώμα, γιια το ασπραύγι, 
γιια το χυιματερό και πάντως 
όλα για τα χωράφια, λες και 
θα βρούνε πετρέλαιο.

Άλλοι πάλι γράφουνε για 
τους Γερμανούς και γράφουν 
από τότε που φύγανε μέχρις 
όΤαυ τους αξιώσει ο θεός να 
ξανάρθουν. Έτσα, απεφάσι 
άα κι εγώ να τους κάνω μια 
ανασκαφή,.
— Κι ο σύντεκνος απαντάει: 
— Έχει γούστο στο Βούλι- 
σμα, στο Κονοστάσι.
— Το Κονοστάσι, το Βούλι- 
σίμα; Να μην το ξανιαπείς αυ­
τό. Εγώ θα το ανιαλάιβω αυτό

Εκείνοι που φεύγουν
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΔΗΜΟΝ. ΚΟΚΟΛΑΚΗΣ

Το πρώτο δεκαήμερο ταυ 
μήνα πέθσνΕ σε νεαρή σχετιικά 
ηλικία, ένας ακόμη εκλεκτός 
Β παννίτης, ο ΔημήΓτριιος 
Δήμον. Κοκισλάικης, μίΓκανοΛώ- 
ΥΟς μηχανουργός. Πολύ μι­
κρός ρϊίχτηικίε στον αγώνα για 
το1 μέλλιον, για την επιβίωσή. 
Φοίτησε σε Τεχνική Σχολή και 
ειιδικεύθιη)χΐε στις μηχανές εισω- 
τερικιήις καύσης. Μετά την ει 
δΊκιευαη και την απόλυσή του 
από το στιρατό, ανέλαβε την 
παιρακολούθηση της καλής 
λειταιιιργίίαις του μηχιανιίκοιύ 
εξοπλισμού ταυ πρώτου' ελαι- 
ουιργώου του Ελαιουργιικοϋ 
Συν) σιμού Άνω Βιάννοιυ, ό- 
πίοιυ εργάστηκε, επί πολλά χρό 
νια, με ζήλο και επιμέλεια.

Έδρασε στην Εθνική Αντί­
σταση και προισέφιςρε τις υπίη 
ρεσίες του, γεμίζοντας τις νύ 
χτες, στο μηχαναστάισιο, από 
την ήλεκτριική μηχανή, (δυνα­
μό) που είχε ο Συν) σιμός, τις 
μπαταρίες για τη λειτουργία

ΓΙΑΝΝΗΣ ΑΘΟΥΣΑΚΗΣ
Ένας ακόμη, από την παλιά 

και αξέχαστη φρουρά του χω 
ριιού ιμαις έφυγε. Καμιά, εξαΐρε 
ση ο νόμος του θανάτου. Ο 
χάρος προχθές ξεπέζεψε στην 
πόρτα του Καπετάν Γιιάννηι.

Ασύγκριτη η καλοσύνη και 
το ήθος του. Η ψυχή του γε 
,μάτη αγάπη. Ανάλωσε τη ζωή 
του στην υπηρεσία του1 κα­
λού.

Στο μικρασιατικό πόλεμο, 
μαζί με τα παλικάρια ταυ χω 
ριού Τσαπάκη, Μπαγκόλα, 
Κανδύλα, Πα,παδογιάννη, τον 
Κωστή τον Βλαχονιικολή, διια^

ΜΑΡΙΑ Ν. ΧΑΛΚΙΑΔΑΚΗ
Μ,ε γράμμα του προς τα( Β. 

Μ., ο Απόστολος Εμμ1· Κονσο- 
λήκης, από τη Θεσσαλονίκη, 
εκφράζει τημεγάλη ταυ λύπη 
για το θάνατο της Μαρίας Ν. 
Χαλκιαδάκΐη. Και διερωτάται: 
Η ευγένεια, η καλοσύνη,, η με 

αλλά αργότερα. Εγώ σύντε­
κνε θα αναζητήσω ποιές ήτανε 
οι σχέσεις μας με τους αιρχαί 
ους ημών πατέρες, με τους 
πιαλαιΓΓναύς, και γιατί το χω 
ριό μας έβγαλε τέτοια ονό­
ματα.

Άκου, σύντεκνε, θα, σου 
φύγει το τσερβέλο, άκου ονό­
ματα που 'βαφτίζανε τότε τα 
ΐιιαπέλιια στο χωριό, εκεινιά 
την εποχή.

Αφροδίτη, Αιμιλία, Μελ 
πομένη,, Πηνελόπη, Ασπασία, 
Ηλεκτρο, Αντιγόνη, Αταλάν­
τη, ίφιιγένεια, Αρτεμίσια, Αν- 
δρονϋκη, Ευτέρπη, Βιργινία, 
Αριάδνηι, Ελευθερία, Ελπινίκη, 
Κρρίγα, Αριιστέα, Βικτωρία, 
Αμαλία, Αγλα’ιύα, Ευδοξία.

Λυκούργος, Κίίμων, Οδυρ- 
σεύς, Ευστράτιος, Δημόνιικος, 
Αρϊσταρχος, Τηλέμαχος, Αρι­
στείδης, Αλκιβιάδης, Αριστο­
τέλης, Ιδοιμενεύς, θεμιστο- 
κλής, Περικλής, Πειρίανδρος, 
Φιλήμων, θεάπιστος, Αρί­
στιππος, Μιιλτιάδης, Λεωνίδας, 
Μενιέλαιος, Δημοσθένης, Μιεγα- 
Κλής, Πολύβιος, Διομήδης, Χσ 
ρίδημιος, Αγαμέμνων

Εμείς, σύντεκνε, απ’ ό,τι 
φαίνεται απ' τα' ονόματα' που 
βρίσκομε στο χωριό, πρέπει 
να χομε σχέση μιε Θηβαίους, 
με Σπαρτιάτες, με Πελοποννή- 
σιιους, γι’ αυτό και υπάρχει 
ισΙχπΓίική συγγένεια1. Δεν ξέρω, 
δεν ξέρω τι να σου πω. θα 
μας δοθεί, σύντεκνε, η ειυικαι- 
pia via τα πούμε διαφορετικά. 
Σ’ αφήνω, γιατί πάω να με- 
ταδέσω τα ζωντόβολα, να1 τα1 
ποτίσω και θ’ ανέβω πάλι στα 
χωριό.

ΜΑΝΩΛΗΣ ΒΛΑΧΑΚΗΣ 

ταυ Μυστικού Ασυρμάτου 
των Ανταρτών και τις παρέδι 
δε γΐια μεταφορά στον πραορι 
σμό τους.

Υπήρξε σχολικός έφορος και 
εργάστηκε και εβοήθηριε απο­
δοτικά επί πολλά χρόνια, 
(στην επισκευή ταυ διδακτή^ 
ρόιυ του Δημ. Σχολείου.

Απέκτησε με τη σύζυγό ταυ 
ΕλευίθερΐίΙα Ραπτάίκη τη μανά- 
κριίβη κόρη ταυ Αδαμαντία, 
εκλεκτή επιιστήιμσνία, σύζυγο 
του εκλεκτού επίσης εοοτήιμο 
να ιατρού του Ε.Σ.Υ. Γεωρ­
γίου Ε. Κόιμη.

Ζει καιι θα ζει στις καρδιές 
όλων εκείνων που τον γνώρι- 
ρόν. Αγαπητός απ’ όλους, 
που το δείχνει το πλήθος των 
χωριανών, συγγενών και φί­
λων που παρακαλούΘηραν την 
πάνδημη, κηιδβίια ταυ στον Ι.Ν. 
της Παναγίας Μασταμπά Ηρα^- 
«λείου.

Αιώνια του η μνήμη!
Ε. Κ.

κρίθηκαν από τους πρώτους 
διαλεκτούς που αποτελούσαν 
την ισχυρή ομάδα,. Αγαπητός 
απ’ όλους τους χωριανούς, 
αψεγάδιαστος, ,με ολοκληρωμέ- 
νΐη αξιοπρέπεια, πλούσιος σε 
ανθρωπιά έφυγε ο Γιάννης 
στο, χώρο της σιωπής. Το πα,ι 
διά του, τα εγγσνιια, του, η 
οιικογένιειά ταυ με την εξαίΙρε- 
τη αγωγή ταν κατευόδωσαν 
στην τελευταία κατοιικίια. Ό­
λοι του ευχήθηκαν ελαφρό 
το χώμα, που τον σκέπασε.

ΜΑΝΌΛΗΣ ΒΛΑΧΑΚΗΣ

γάλοψυχία, η αγάπη καιι η συ 
μπάνια για τους συνανθρώ­
πους της, πέθανιαν, έφυγαν κι 
αυτά; Εκφράζει επίσης τα 
θερμά του συλλυπητήρια, στ' 
αδέλφια της και τους άλλους 
,συγγενιείς της.

0 ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ ΤΝΣ ΔΟΞΑΝ ΙΑ Σ
• ΣΥΝΕΧΕΙΑ από τη σελ. 1 

και λίγο βούτυρο που αιργότε 
Ρα τα πουλούνε στην πολι­
τεία και καλύπτουνε ένα σωρό 
ανάγκες.

Είπαμε πως η. φτώχεια θέλει 
τερτίπια', θέλει να την πολε­
μάς και να τη μάχεσαι μ' 
όλα τα μέσα' και μ' όλες τις 
δυνάμεις γιια via τα βγάλεις πέ 
ρα. Δύσκολο πρόβλημα παν­
τού η ζωή, μα στα χωριά έ­
να παριαπάνω.

Στην άλλη γειτονιά δυό 
φτωχές μα εργατικές κοπέλες, 
ηι Δαξανιιά κι η: Μελπομένη ζη 
λέψανε τον γαλαικτοίκομιιικό 
(συνεταιρισμό' της Ζηνοβίας 
και της Αρχοντικής και κάμανε 
κι αυτές το δικό τους.

Στο μεγάλο πόρτεγο της Δο 
ξανιιάς στέσανε τους αργαλει­
ούς των, την ανέμη, τη ρό- 
κα, και τάλλα σύνεργα της 
υφαντικής σαν είδαν πως η 
ζωή χωρίς συνεχή δουλειά εί­
ναι μαρτυρική.

Απ' την πολιτεία παίίρΜανιε 
παραγγελίιες και φιγουρίνιιά 
ικαι 'στέφανε ένα συνεταιρισμό 
πίρακαπής που έκαμκ το σπίτι 
βουερή κυψέλη χαράς και ερ- 
γασϊΐας. Ό,τι βλέπανε τα! μά 
τια τους το· ξοιμπλιάζαινε τα 
χρυϊσοδάικτυλά τους χέρια, 
βαύργες, πετσέτες, χαλιά, 
φούστες κλπ. , που1 κάθε 15 μέ 
ρες το μιασχοπουλοιύΐσανε στην 
πολιτεία.

Ένα ανάλογο Συνεταιρισμό 
έκαμε κΓ η Χρυσαυγή με τη 
Βαγγέλιά στηγ άλλη γειτονιά 
και κάθε χρόνο ανατρέφουνε 
μια σπιτιά μεταξαριά' και βγά 
ζοιυνε καλά' λεφτά απ' το με­
τάξι.

Αυτοί οι Συνεταιρισμοί σ' 
αυτό το* φτωχοχώρι άλλαξαν 
τις 'συνθήκες της ζωής και του 
δώσανε άλλη· ζωντάνιια.
— Τη, σαρανταρά στα χωριά 
μαζεύονται πολλές δουλειές, 
τα λιομαζώματα, τα ξελακκί- 
σματα, η σπορά1 κλπ., οι μέριες 
είναι μικρές κι οι δαυλευτάδες 
δεν βγατϊζουν δουλειά.

«Της σαρανταράς η μέρα 
καίλημέρα — καλησπέρα» λέβΐ 
οι λαός. Ο Γιαικουμής που ρα­
βδίζει, ο Βασίλης που κάνει 
χωράφι κι ο Παντελής που ξε 
λακκίζει έχουν χάσει τη διάιθε 
σή τους καθώς σκύβουν στη

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΒΙΑΝΝΙΙΤΩΝ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ 
«Ο ΔΙΑΒΑΤΗΣ»

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ
Με μεγώλήι επιτυχία πρα- 

γιματοποιήθηικΕ στις 14)15 
Μιαύί’ου εκδρομή του Συλ­
λόγου στο Πήλιό>. Οι εκδρο 
μεϊς απόλαυσαν τις ομορ­
φιές που προσφέρουν τα 
πανέμορφα χωριό του Πηλί 
ου και το βράδυ διανυκτέ- 
ρευσαν στα Χάνια, το υψηλό 
τ,ξρρ χωριό.

Η βραδιά ήταιν ευχάριστή 
και όλοι οι εκδρομείς δια 
σκέδασαν στηγ άνετη αί­
θουσα του ξεοδόχείου.
Ακορντεόν έπαιξε ο Μπρίν- 

τάκήΐς Μιχιάλης και μαντο­
λίνο οι κύριοιι Μενέλαος 
Λουλάκης ‘Ναι Αδιρέαις Ποο- 
πυράκης, τους οποίους ευ- 
χαρισποάμΐε θερμά.

Ιδιαίτερα· συγκινητική ή­
ταν η ξαφνική1 και απρόσμέ 
τζη, επίσκεψη των Μιχάλήί Μά

ΠΩΛΕΙΤΑΙ
Αγροτεμάχιο 5—6 στρεμμά­
των στη θέση Αρμενάπετρα 
—Μόνομπούκα

Πληρ. τηλ. 0895-22218

ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ
ΕΛΕΥΘ. ΤΖΑΝΑΚΗΣ
Βιάννος τηλ. 22.330 

δουλειά. Κάτι λείπει εφέτος 
απ" την εξοχή, κάτι που ,κάνει 
τη, δουλειά αγγαρεία και την 
εξοχή φυλακή.

Λείπουν η, Δαξανιά η τρα- 
γουδίίστρα, η Μελπομένη ο 
σατανάς, η Χρυσαυγή η χαμη 
λοβλεπούσα. Η έλλειψη είναι 
αβάσταχτη, ο τόπος παραπο­
νεμένος κι οι καρδιές αδειανές.

Ο Γ ιαικαυμής πέρασε το 
βράδυ απ' της Δοξαγιάς το 
δρόμο κι εξεδήλωσε την ανη­
συχία ταυ τραγουδιστά.
Διάλε παρέ τη μάγα σου 
που σ' έμαθε και φαίγείς 
κι ούτε τη μέρα φαίνεσαι 
ούτε τη νύχτα βγαίινιεις.

Χωρίς όφελος όμως. Σαν 
τη> φτώχεια θέλει κι η αγάπη 
τα τερτίπίο της. Το καλό το 
ιΠΟλικάρι ξέρει κι άλλο μονο­
πάτι. Χωρίς συνεταιιριισμό δεν 
γίνεται δουλειά. Ακριβώς λοι­
πόν στο απεναντινό λιόφυ­
το' απ' της Δοξανιάς στέσανε 
ένα καλαθοπλεκτικό Συνεταιρι 
ομό ο Γιιακαμμής, ο Βασίλης 
κι ο Παντελής. Κουβαλήΐσαν® 
καλάμι, βίτσες, ξύλα' γλυκαπε- 
λεκιητά, βούρλα κλπ., κι αρχί- 
(όανιε να πλέκουνε καλάθια, 
κοφίνια κι ένα σωρό μπιμπελό 
και πραματάκια'.

Σαν δεν είχανε ά'λλες δου­
λειές γεωργικές, εκεί τους 
έβρισκες.

Η χαρά και η εργασία' και η 
αίισθηση πως απέναντι εκεί 
δουλεύανε οι καρδιοκλέφτρες 
τους μερώνανε την ψυχή 
τους.

Κάθε 15 μέρες πηγαίνανε 
κι εκείνοι την πραμάτεια τους 
στην πολιτείία και τη μοσχο- 
παυλούσαν.

Έτσι τα' καταφέρναινίε μ' έ­
να σπάΙρο να πιάνουν δυό τρυ 
γόνια, να βγάζουν λεφτά και 
via συναντιούνται με τη Δο- 
ξανίΐό, τη Μελπομένη' και τις 
άλλες, να τρώνε την μπογά- 
τσα τους και να ετοιμάζουν 
κάποιο Συνεταιρισμό. Ποιός 
θάναιι ευτυχισμένος και πολύ­
χρονος.

Η ευλαγημέγη η: εργασία' 
πώς μερώνει τις καρδιές κα>ι 
πώς τους κάνει πρακαμμένσυς 
κι ευτυχισμένους τους ανθρώ 
πους...

-μ ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΑΠΑΔΑΚιΗΣ 
«ΒίΑΝΝΙΤΗΣ»

στο,ρα κΟα Κώστα Φουργα- 
ράκη που μόλις έμαθαν ότι 
Βιαννίτες εκδρομείς βρί­
σκονται στο ΠήλιΟ', ξεκίνη­
σαν από Τη Λάρισα και ήλ 
θαν να μας δουν, να οκού 
ρουν βίαΜνίΙΤικες μαΜέιΜάΙ- 
δες και μαντολίνο. Επίσης 
κέρασαν και όλο το κρασί 
πόυ ήττίε ο Σύλλογος εκείνο 
τα βράδυ.

Το Διοικητικό Συιμβιούλιο 
του «Διαβάτη'» οργανώνει 
σύντομα και άλλη, εκδρομή' 
για να ικανοποιηθούν Και 
τα άλλα μίέληι του Συλλό­
γου που δεν μπόρεσαν να 
έλθουν στην προηγούμενη.

Επίσης θα θέλαμε να υπιεν 
θύμϊσουιμε άτι σ' αγώνας 
για την απόκτηση, ιδιόκτη­
της στέγης βρίσκεται εξέ 
λιξη και περιμένουμε να επι 
κοινωνήρίετίε γκα τις προ- 
σφορές σας με τον Πρόεδροι 
Μιχιάλιηι Καρπαθάκη στο 
τηλ· 5'613.905 ή τον Γενικό 
Γραμματέα Μανώληι Γουρνι 
εζάκη 6425.1'82.

Για το Διοικ. Συμβούλιο 
Ο Πρόεδρος

MIX. ΚΑΡΠΑΘΑΚΗΣ 
Ο Γεν. Γραμματέας 

MAN, ΓΟΥΡΝΙΕΖΑΚΗΕ
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«ΒΙΑΝΝΙΤΙΚΑ ΝΕΑ»
Μηνιαία έκδοση στήν ύπηρεσία 

δλων τών Βιαννιτών

Εκδότης — Διευθυντής 
Γ. Δ. ΧΡΗΣΤΑΚΗΣ 

'Οδός 1866 άριθμ. 110, τηλ- 282.808 

Φιλολογική έπιμέλεια κειμένων 
Κ. Γ. ΣΤΕΦΑΝΑΚΗΣ

Υπεύθυνος Τυπογραφείου 
ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΒΒΑΔΙΑΣ

Εβανς 83 (Στοά Μουρτζή) τηλ. 242.040

Ιδιωτών
’Ετήσιες συνδρομές

Κοινοτήτων—Σχολείων — ’Ενοριών
δρχ.

»
300
400

Εμβάσματα: Γ. Δ· ΧΡΗΣΤΑΚΗ 
'Επιστολές γιά τήν βλη;

I. Δ. ΧΡΗΣΤΑΚΗ: 1866 άρ. 110 'Ηράκλειο

Β ΚΟΥΡΣΑΡΟΙ ΙΟΥ ΛΙΒΥΚΟΥ

Κ. I . ΣΓΕΦαΝΑΚΗ: Καποδιστριου 39’Ηράκλειο
Χειρόγραφα δημοσιευόμενα ή μή δέν έπι- 

στρέφονται. Τά ένυπόγραφα άρθρα έκφράζουν 
τις απόψεις των συντακτών τους.

■

4ο (τελευτοίο)
Ο AT — ΔΗΜΗΤΡΗΣ 
ΚΑΙ Ο ΚΟΥΡΣΑΡΟΣ

Κάποτε οι κουρσάροι επιτέ 
θηκαν εναντίον του AT— Δη 
μήτρη του Γ αλατοχτ ισμένου, 
του β'^ζαιντινσύ μοναστηριού 
του Χοντρού που είναι χτιισμέ 
Μο σε μιια γραφική πλαγιά με 
ηίμιτροπιικιή βλάστηση κι α- 
γνίαντεύει αιιώνισ τη ζεστή θά 
λαισσα του Λ ιβυκού πελάγους.

Συνάντησαν όμως ιίσχυρή 
αντίσταση. Λέγεται μάλιστα ό 
τι αΐ/τίκρίισιαν κάποιοι λαμπρό 
καβαλάρη, που στεκόταν στην 
είσοδο του περιβόλου της μο 
νής και απωθούσε χωρίς να 
σκατώΜει τους επιτιθέμεΜους 
πειρατές.

Κάποιος απ' αυτούς προισπά

Γράφει ο Αντώνης Στιβακτάκης
θησε ν« καρφώσει το ακόντιό 
του στην καρδιά ταυ καβαλά 
ρη. Όμως το ακόντιο άλλαξε 
ιιοτεύθυνση. γύρισε προς τα 
πίσω και καρφώθηκε στην καρ 
διά του πειρατή.

Οι άλλοι πειρατές,, βλέπον­
τας το θαυμαστό αυτό γεγο­
νός, τράπηκαν σε φυγή. Τότε 
Ο1 λαμπρός καβαλάρης πλησίία 
σε τον ετομαθάνάτο πειρατή, 
έβγαλε από την καρδιά του τα 
σΐ-όγτιο, γιάτρεψε την πληγή 
ταυ κι εξαφανίστηκε.

Ο πειρατής μΕτάνιωσε, πί­
στεψε ατη ΧιΡ'ΐστιανική: πίστη 
και βαπτίστηκε. Έμεινε στο 
ιμαναστή,ρι του ΑίΓ — Δημή-

σάραι επιτέθηκαν πάλι κατά
του μοναστηριού 
Νικήτα, για να 
σοιυν.

του ΑΊ’—
ΤΟ' λειηιλιαΓτή-

Ο« μοναχοΐί εΐχιαν 
φθεί το πλοϊΐαι των

αντιλη- 
πΒίρατών

βαθιά στη θάλασσα και μπό 
ριείσιαν να1 φύγουν γωρίς καιι
να 
πολύ 
νος 
τους

κρυφτούν. Ένας μόνο 
ηλικιωιμεινας κιαι αγιιασιμέ- 
ιμοναχός αιρνή:θημ«ε να 
ακολουθήσει'. Στις πα-

ράκλήσείς των άιλλων μονά 
χών να πάει μιαζί τους, απάν­
τησε: «Η παιραιμονή μου εδώ 
θα έχει πιό αγαθά αποτελέσιμά

ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΕΝΤΕΥΚΤΗΡΙΟ
Του Εμμ. Καδιανάκπ

1. Ο ΠΛΑΤΑΝΟΣ

Ο μεγάλος αιωνόβιος Πλά 
ταΜΟς του σχολείου της Ά 
νω Βιάννου, υπάρχει ακό- 
μηι. Ο πλάτανος αυτός δρό 
σισε και νανούριρτ τον I. 
Κονδυλάκη: (Διαβάτη), αλλά 
και σήμερα κρατεί συντροτ 
φιά στην «προτομή:» του μα 
ζί μ'ε τα1 κελαδήματα των 
πουλιών, το κελάρυσμα του 
νερού της βρύσης και του 
«μυλαύλακα», που1 περνάει 
από τις ρίζες του και τον 
ποτίζει διατηρώντας την 
πυκνή πράσινη: φυλλωσιά 
του. Τον ζήλευαν όλόι Οι πιε 
ραρτικοί κιαι τον ζηλεύουν 
ακόμη: και σήιμερα. Οι του­
ρίστες του προτείνουν τις 
φωτογραφικές μηχανές τους 
Είναι στενά συνδεδεμένος με 
το χωριό. Μολονότι σήμερα, 
ο πλησίον του «Νερόμυλος» 
δεν λειτουργεί, ο χώρος γύ 
ρω χαρίζει δροσιά στους 
καυτερούς μήνες του1 καλο­
καιριού, γιατί δημιουργΕί- 
ται εκεί δροσερό ρεύμα 
που χάΤδεύέι απαλά τις 
κορφές των φυλλωμάτων 
κάι σκορπίζει γύίρω καθα­
ρό οξυγόνο που τόνωνά τα 
γεροντικά κορμιά των παπ 
τούδων και των πατέρων 
μας, αλλά ακόμη, και εμάς 
των ίδιων.

Στον κούφιο κορμό του έ­
χουν σφηνωθεί αρκετές ρφαϊ 
Ρες πυροβόλων όπλων από 
ριπές που ριχτή,καν σε επι­
νίκια διαφόρων βουλευτικών 
εκλογών από οπαδούς των 
τολιτιικών παρατάξεων που 
κέρδιζαν κάθε φορά.

Στον κορμό του στερεώ­
νονταν κάι τοιχοικολλούνται 
ακόμη,, κάθε είδους ανακοι- 
νώσιεις, γνωστοποιήσεις Αρ 
Χών και Οργανώσεων, Προ 
γράμματα εορτών και εκ- 
δηλώ|σεων, πλειστηριασμών 
κλπ. Ο ίδιος κορμός δέχτηι 
κε και γραμματοκιβώτιο

Υπηρεσίας για ένα χρο 
νικό διάστημα. Εκεί ο αείμ 
*|ΐστος Συρκούφ έκανε το 
"'Ροσκ,λή,τήριο... των φίλων 
του. Δέχτηικε ακόμα και λά 
μπα για τον πρώΤο πρωτό- 
ycfvo κοινατι κό ψωτ ισμό.

Στον κούφιο κορμό του

με τ’ ανοίγματα έπαιζαν 
και παίζουν ακόμη' κάι σή­
μερα το κρυφτούλι τα μι-
ηρά παιδιά ταυ σχολείου ΚΊ
ακούει κανείς τις φωνές
τους σφα διαλείμμίατα 
μη και to κόΛακοάρι.

Στον ίδιο κορμό του 
τόνου και στο δόρειιο 
ρος του προεξείχε κίοα

ακό-

πλα- 
μέ- 

προε
κτεινόταν εξόγκωμα με επί 
πειδιηι επιφάνεια ελεύθερη, 
(σαν κάθισμα:), όπου κάθι­
ζε ο μυλωνάς .απολαμβά­
νοντας τθν ήσκιο και τη 
δροσιά, άκόύε το κελάρυ- 
σμρ: του νερού του μύλου 
και το1 καλάδηίμα των που­
λιών. Εκεί πολλές ψαρές ο 
ίδιος μυλωνάς πελεκούσε: με 
τα σκεπόρνι του διάφορα 
ξύλινα ανΤαλλακΗκά του 
του μύλου του. Τον πλησ^ά 
ζαμε, νέοι, κι ακούαμε από 
το στόμα του να μας διη­
γείται όμορφες ιστορίες και 
ανέκδοτα και προπάντων τις 
γεωγραφικές γνώσεις του 
(έχουν δηιμασιευθεί στα Β. 
Ν.)

2. ΟΙ ΘΑΜΩΝΕΣ ΤΟΥ
Σ’ εκείνο λίαιπόν τον 

Πλάτανο κάθισαν Ενετοί 
και Τσύρκαι., Γάλλοι και 
Άγγλο, Ιταλοί, Γερμανοί 
κάι Ες Σς.

Εκεί κάθιζε κι ο αείμνη­
στός Τίτος Ζωγραφίδης, Ε 
πίσ'κιαπος Πέτρας, κάθε φο 
ρά που ερχόταν στη Β,άν- 
νο για πξριαδέίά στην Ε­
παρχία, συνομιλώντας με τις 
Αρχές του χωριού, τους 
υπαλλήλους, τους προύχον-

καυτερούς μήνες ρτους κα­
τοίκους της κωμόπολης, α­
κόμη, και στους περαστι­
κούς, που κάθιζοτν στις κα­
ρέκλες των κοντινών κςχφε 
νείων μακαρίζοντας τους 
εαυτούς τους γιια την εξαι 
ρετική τύχη. Όταν το μεγά 
λο «θηρίο» του τόπου, ο' 6ορ 
ράς, κατέβαινε σφοδρός οι 
θαμώνες κάθιζαν μέσα στα 
καφενεία συζητώντας, παί­
ζοντας χαρτιά και τάβλι, πί 
νοντας καφέ κι άλλα ποτά
όπως συνηί&ίζ ετάι.

Οι ΒιαννΥες της 
40ιετίας του αιώνα: 
πούδες ,μας. Οι 
μας! Οι διαννίτικες

πρώτης 
Ο| παπ 
πατέρες 
προσω-

πι.κότητες, οι διαννίτϊκάς φυ 
σιογνωμίες!: Δήίμαρχσι, υ- 
πάλλίηλοι, δασκάλοι- πρού 
χοντες, έμποροιι, επαγγελ- 
ματϊες, γεωργοί κιαι λοιποί
οπιοιλώίμιβαΥαν 
ταυ πλατάνου 
γιιών,, ρορτών, 
Π ερπατουσαν

τη δροσιά 
σε ώρες «ρ 
διακοπών κλπ. 
με τον αέ

τρη, έγινε μοναχός και 
το όνομα ΔηίμήΤριος.

Ο ΑΊ—ΝΙΚΗΤΑΣ 
ΚΑΙ Η ΣΚΛΑΒΑ

Εκεί ακριβώς που

πήρε

η νότια
πλαγιά των Αστερουσίων συ­
ναντά απότομο καιι με τον 
πιό άγριο τρόπο τη θάλαισσα 
του Λιιβακού πέλαγους, ®ίγατ 
το μοναστήρι του ΑΊ Ηική- 
τα. Ένα άμορφο, γραφικό μο 
ναστήρι που σμίλεψε στον κα 
κοιτράχαλο βράχο η βαθιά πί­
στη τωνανθρώπων προς το 
θεό.
Λέγετα:ΐ πως κάποτε οι καυρρά
ραι 
την 
του
ταυ

χτύπησαν το Μοναστήρr 
παραμονή της γιορτής 
ΑΊΓ—ιΝικήτα, την ώρα: 
Εσπερινού. Ο φόβος της

αρπαγής και της σφαγής δια­
δόθηκε αΙμέσως στο εκκλησία­
σμα, παυ περ'Τροιμσ διιαΡκορπΐ 
ιοτηκΕ εδώ κι εικεϊ, αναζητών­
τας τη σωτηρία. Πολλοί μπό­
ρεσαν via ξεφύγοιυν 
θαύν. ΆΣΛοιι όμως 
τάφηραν κι έπεσαν 
των πειρατών.

καιι ναι συ 
δεν τα! κα
στα χέρια

Αυιτοί διάλεξαν τότε 
νέου^ και τους έκλεισαν

τους 
μέσα

σ' ένα κελί, που ήταν κι αυ­
τό σμιλευμένο στο βράχο της 
εκκλησίας. Τη νύχτα όμως ο

το από τη φυγή μοιυ».
Οι κουρσάροι έφτασαν 

μοναστήρι, βρήκαν εκεί 
ηλικιωμένο μοναχό και

στο 
τον 
τον

έσφαξαν, παρά την αντίθετη 
γνώμη του υπαρχηγού τους, 
ο αποίός δεν κιατάφερε ναι 
τους αποτρέψει από την α- 
ΠαΙ’Ισίιια πράξη, τους.

Όμως δεν είχε πέσει ακόμη: 
το ζεστό αίμα1 του μοναχού 
πάίνω στη γή ικαι δυό τεράστι 
οι βράχοι ξεκόλλησαν από 
την πλαγιΐά του βουνού, κα- 
τευιθύνθηικαιν προς τη: θάλασ­
σα κι έπεσαν με μεγάλη δύνα­
μη στο πλοίο τους, που ή­
ταν αραγμένο κοντά στην α­
κτή. Το πλοίο έγινε κομμάτια.

Οι κουρσ,άιροιΐ' εϊδανί αυτό 
που έγινε κι ανατρίχιασαν. 
Πέταξαν αμέσως τ’ άρματά 
τους καιι μετάνιωααν γιια. την 
κακή πράξη τους. Σε λίγο έ­
φτασαν στο μοναστήρι οι άλ­
λοι μοναχοί, ειδοποιημένοι' α­
πό ένα συνάδελφό τους, που 
είχε παραφυλάξει κι είδε όλα 
όσα1 έγιναν.

Β ρήμαν τουίς κουρσάρους 
μετανιωμέναυς ειίλιιικρινά. Και 
τους συγχώρεσαν. Όλοι οι 
'κουρσάροι έγιναν χριοτ ιανοίι,

βαφτίστηκαν «αιΐι λέγεται πως 
έγιναν κήρυκιες ταυ χριστιανι­
σμού στην Αφρική. Αυτός 
που είχ® εναντιωθεί στη σφα­
γή του μοναχού έμεινε. στο 
μοναστήρι κι έγινε ο ίδιος μο 
ναχός.

Εδώ θα σταμήτήσουμε την 
παιραυισίαση των λα'Γικών πα 
ραιδάσειων που αφορούν τους 
κουρσάρους και τη: δράσηι 
τους στον τόπο μας.

θα σταματήσουμε εδώ, γιια 
τί κάπου εδώ σταματούν καιι 
0:ΐ θύμησες αυτών που: ρωτή­
σαμε. Όλοι όμως μας διαιββ- 
βαίώσαν πως είχαν ακούσει 
από ταυς παππούδες κα:ΐ τις 
γϋ'αγιάδες τους κι άλλες σχετι­
κές με τους κουρσάρους ιστό 
ρίίες, παυ ή δεν τις θυμούνται1 
καθάλου, ή τις θμμοϋνταιι πο­
λύ γενικά κι αόριστα.

Βμείς ελπίζουμε ότι θα μπο 
ρέσουμε στο μέλλον να1 κατα-
γράψομμε 
παραδόσεις 
ρους, γ,ιιατϊ 
ραμσΐιάξουιν

κι
για 
καιι 
και

άλλες λαΊι'κές 
τους ικομρσά- 
ενιδιίιαιφέιριον rra 
θαι βοηύήισουν

στην πληρέστερη παιρουϊσίά- 
ση τη,ς ιστορίΐαΐς του τόπου 
μας.

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Τις παραδόσεις 
για τους κουρσάρους που 
αναφέραμε παραπάνω μας διη 
γήθηκαν ο«:
1. Εμμανουήλ Αντ. Στι;βα(κπά- 
κης ετών 67
2. Μύρων Ιωαν. Χερσονιωτά- 
κιης ετών 74.
3. Ιωάννης Εμμ. Σχαινόκης ε-
τών 76
4. Εμμανουήλ 
ετών 90
5. Αιικατερίνη 
βακτάκιη ετών

Γ. Γ ειλαρόκης

Γελαΐσίάκη— Στι 
63

6. Φιιλίια Χαριτάκη —ΔΛιδά- 
κη ετών 62.

τες, 
του. 
δός 
λου 
σεις

πίνοντας και τον καφέ 
Ήταν φανατικός απα 

του Ελευθερίου Βενιζέ 
και πολλές εκόηλώ- 

του, που διηγούνταν οι
παλαιότιεροι. φανέρωναν αυ 
τό το φανατισμό του. Αυ­
στηρός προς -ρους Κληρικούς 
Πολλές κατσάδες του προς
ταυς παπάδες 
ναούς κι έξω 
κάμη^

μέσα στους 
ακούονται a

Δεχόταν τα 
του γελωτοποιού

πίειράχμαΤα 
Κονταξο-

γιώργη κάι άλλων φίλων 
του.

Ο χώρος γύρω στον Πλά 
ταΥο χάριζε δροσιά τους

♦ 
♦ 
♦ 
♦ 
♦ 
♦ 
$ 
♦ 
♦

ί
♦ 
♦

ΚΟΡΥΦΗ
ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΡΙΟ ΜΕΣΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ:
Δ. ΚΑΡΑΠΩΡΓΑΚΗΣ 

Δ. ΚΑΡΔΑΜΑΚΗΣ
Δ. ΠΑΠΑΚΥΡΙΤΣΗ

ΔΑΙΔΑΛΟΥ 10 - 712.02 ΗΡΑΚΛΕΙΟ ΚΡΗΤΗΣ
ΤΗΛ. 285.333

Ρα μιας σεμνής λεβεντιάς. 
Είχαν τη χάρη: της ετοιμολά 
γίας, της εξυπνάδας!' Είχαν 
το περίφήμο αμίμητο βιαννΐ 
τιικό Χιούμορ!: Εκέί γύρω 
στον Πλάτανο, στο Πλακά 
δω, πολλοί — τότε της τρΐ 
της ηλικίας ---- κάθιζαν ΚΙ 
έπιναν τον καφέ τους κάι 
τον... ναργιλέ τίους!

Ανθρωποι με ανεξάντλη­
τη: χιουμοριρτική πολυιμά- 
θε'ια, ορκσμένοι, σοβαροί 
και σεμνοί, έβγαζαν από 
το στόμα τους τις περίφη­
μες «βταίννϊτικες κουβέν­
τες» με την τοπική διάλεκτο 
καρικευμένες με φράσεις ή 
υπονοούμενα που έκαναν 
όσους τους άκουαν να 
cpiqj-waai από ται χείλη τους 
και να ξεσπούν σε ακράτη­
τα γέλια, όταν προπαντός 
το1 περιστατικό αψορούσΙε 
πράξεις γύρω οιτό το ριεξ 
και τις διαστροφές του1. Εί­
χαν τους οραματι.σμούς τους 
τις επιδιώξεις τους, τις αν­
τιλήψεις τους, τις πεποιθή­
σεις τους, καθένας κι ένας 
«τύπος» ανθρώπου. Τις ψρά 
σεις- τις κουβέντες, Τα χιού 
μαριστΊκά αυτά λόγια ά- 
κουε ο Κουνάλης καιι τα με 
τέδιδε στην Ανατολή Κι ό­
που πήγάιγε... Τ’ άκουγαν 
σι έμποροι, οι κυρατζήδες, 
οι αγροτιΐκιοίΐ διανομείς της 
•εποχήΐς και και τα μετάλε- 
γάν όπου πήγαιναν (στίο Η 
ράκλειιίο ‘Kian αλλού),. Τις 
κουβέντες ακόμη, της Κατο­
χής γιια' τις ελλείψεις, την 
πείνα και τις καταπιέίσεις 
των κατακτιηή-ώιν τις μετέφε 
ραν στην Αθή|να όσοι αξιώ­
θηκαν να πατήίσουν το πό­
δι τους πρώτοι εκεί από το: 
1945 κ.έ.
• Συνέχεια στη σελίδα 4

βράχας σχίστηκε 
θαυμαστό τρόπο, 
έτσι μιια μεγάλη 
οι σκλάβοι των

αιθόρυβαι με
Ανοίχτηκε 

τρύπια: και 
κουρσάιρων

κατάφεραν να φύγοιυν αιπαιρα- 
τήριητσι και να σωθούν. Πά­
νω όμως στη βιιιαίσύνη για τη 
φυγή τους, ξέχαΐσαν να ξυ­
πνήσουν μια κοπέλα που κοι­
μόταν σ' ένα πάγκο. Το πρωί 
ποίυ οι πειρατές ξύπνησαν, κΐα 
τάλαϊβαν τι είχε γίνειι τη νύ-
χτα και 
έφυγαν. 

Στην 
σ' ένα

πήραν

Αφρική 
μιεγάλιο

νό γικα να τον

την κοπέλα κι

την πούλησαν 
αφέντη αγαριη- 
υιπηρεπεί. Πέρα

σαν αρκετά χρόνια1 από τότε 
και ικάποια παραμονή της γιαρ 
τής του ΑΥ—Νικήτα η καπέ­
λα1 κρατσϋσιε ένα κανάτι γεμά 
τονερό ατο ένα1 χέρι και στο 
άλλο μια πετσέτα. Την ώρα 
που έγερνε στον αφέντη της 
να πλυθεί, θυμήθηκε τον τό­
πο: της και τις χαρές που εί 
χαιν εκιείινες τις μέρες. Αναστέ 
ναιξε καιι είπε:
«Σήμερο είΥαιι ταυ Σταυρού 
κι αύριο του: Αίγιού Νικήτα, 
παυ. κάναμε στο. απίΤι μας 
μεγάλο πανηγύρι».

Ο αφέντης γελώντας της α­
πάντησε:
«Αν έχει δόξα ο Σταυρός 
και χάρή ο Α¥—Νιικιγτας,
ως είσαι κι ως 
ιστό σπίτι του 

Λέγεται1 πως 
μή η κοπέλα

ευρέθηκες 
κυρού σου», 
την ίδιαι στηγ-

εξαιφαινϊότηικίε
από μπραστά ταυ. Κατά την 
παράδαση την πήρε ο AT—ι 
Ν ιίκιήτας πάνω στα κιαπούλια 
ταυ αλόγου ταυ «dan την πή­
γε όπως ακριβώς ήταν εκείγη 
τη στιγμή (με το κανάτι και 
την πετσέτα στο χέρι) στο 
ισπΐτι του πατέρα της.

Ο ΜΟΝΑΧΟΣ

ΚΑΙ ΟΙ ΚΟΥΡΣΑΡΟΙ
Κάποια άλλιη φορά οι κουρ-

0PMIIKJΙΗΣ AKAAHMUIΜΗΝΟΝ
• ΣΥΝΕΧΕΙΑ από τη σελ. 1 

χρηίσιιμκχποίήθήικε από τους 
αρχαίους για ανάλογα ccv- 
τικιείμ'εινία.

Η συγγραφεύς προχώρη­
σε πέρα από την περιγραφή 
την ερμηνεία καιι τον σχο­
λιασμό των αντικείμέινων. 
Προήλθε σε λεπτές αίσθηΑ 
κές πριρατηρήσεΐις και αΜα- 
λύσεις, καθώς κάι σε ευρύ 
τερη συιμ&ολή στηγ ιστορίία 
τηΐς τορευτικής στην Κρή 
τη κατά τη. γεωμετρική και 
τηγ αρχα'ι'κή εποχή.. Επί-

της μορφής κάη της λάτρίεί- 
ας του Ερμήι. Επί πλέον έ- 
λαβε υπ' όψη: τις ιστορικές 
συγκυρίές και προεξέτεινε 
τα συμπεράσματά της στον 
χώρο1 της κοινωνικής ιστορί­
ας·

σής προχώρησε σε 
νη1 θρηισκειολαγική 
που1 θα απσπελέσει 
κή συμβολή στην

εκτεταιμέ 
μελέτη* 

σΐηιμαιντι 
ιστορία

Ακριβώς η πραγματεία 
των κατά τήν ιστορία της 
μορφής του Ερμή καιι της 
λατρείας του και τα γενεκό 
τέρα ιστορικά παρατηρήιμα- 
τα αυτού του έργου με έκα 
μαν να το διαβάσω προσε­
κτικά. να το εκτιμήσω και 
να το παρουσιό)σω σε μία 
δημοσία συνεδρία της Αικα- 
δη|μίας Αθηνών.

(Συνεχίζεται)

ΛΟΓΙΣΤΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ

ΠΟΠΗ ΚΟΝΣΟΛΑΚΗ
ΕΒΑΝΣ 77 — ΗΡΑΚΛΕΙΟ

ΤΕΧΝΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ

ΠΑΝ ΠΛΟΥΜΑΚΗΣ
Τιοίποιγιράφος Μηχ. ΑΠ.Θ.

Ε ΚΑΝΑΚΗ - ΠΛΟΥΜΑΚΗ
Τοπογράφος Μηχ. Ε.Μί-ιΠ.

Λ. Δικαιοσύνης 21 — 71201 Ηράκλειο
Οικιοδοιμικές άδειες — εργολαβίες — τοπιογρα- 
φικιάι ιμε υπερσύγχρονα ηιλιεκτρονικά μηχανή 
μιατα της WILD (ΤΙ 1000 + DI 1000)

Τηλ. 235623 — 287934

ΦΟΡΟΤΕΧΝΙΚΟ — ΛΟΓΙΣΤΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ 

ΝΙΚΟΣ ΜΗΛΙΑΡΑΣ 
ΑΝΩ ΒΙΑΝΝΟΣ

ΑΝΑΛΑΜΒΑΝΟΜΕ ΚΑΘΕ ΕΙΔΟΥΣ 
ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΕΣ ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ

♦

♦
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ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ
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τρόπο νια γίινιει απ' όΛίοος κα- 
τσγοητή rj τεράστια σημσ- 
σίΐα του δάσους που1 βρϊσκιε- 
ται πάνω από τα χωριά μας

Ας τα προιφιυΙλάΙξουμΒ σαν τα 
μάτια μας τα διυιό. Έχει την 
ίδια αξία για τη ζωή στην ε- 
παιρχίια μας.

ΔΙΑΤΗΡΗΤΕΑ
Το παλιό διδακτήριο του Δπμ. Σχολείου

Άνω Βιάννου και ο γύρω χώροςΟ ΟΜΑΛΟΣ
Στο πραηιγούμενο φϋιλιλο των 

ΒυΝ. ο συνεπαιρχιώτης μας κ. 
Στ. Παπαιγωννάκιης μιε πολλή 
αγάπη γι-ατον τόπο μας, πειρι- 
έγραψ® καλλονές της επαρ­
χίας μας. Αναφέρθιηκε όμως 
ιδιαίτερα στον Ομαλό. Στο 
λοκανοπέδιο που βρίσκεται πά 
νω από τα χωριό μας, μ,ι>- 
ικροιγραφία ταυ Οροπεδίου 
του Λαισιιθιοϋ.

Πολλές εκδρομές ρργανώνον 
ταιΐ1 κάθε χρόνο γιο τον Ομα­
λό. Μα πιό πολύς ικόισμος μια 
ζεύεται την εορτή του Αίγιου 
Πνεύματος, που γιορτάζει το 
εξωκλήσι που βρίσκεται δίπλα 
Πέριυισι, ύστερα από· τη διά- 
νοιζη του δρόμου μέχρε τον 
Όμαλό ανέβηκαν αρκετά' αυ­
τοκίνητα κάθε τύπου. Το ανέ 
βασμά τους όμως ήταν η κα 
ταστροφή του Ομαλού. Μετά- 
τράπηκε σε χώρο Ράλλυ και 
το πράσινο βελούδο του· 01- 
μαλού, πολτοποιήθηκε κάτω 
από τις ρόδες των αυτοκινή­
των. Κοινοτικά Συμβούλιο

— ΠΑΡΑΛΙΕΣ
κου ας φροντίσουν εγκαίρως 
Μα μην επαναληφθεί φέτος. Η 
έγκαιρη τοποθέτηση πινακί­
δων που να .δίινουν ενημερωτι 
ικές οδηγίες πολύ θα βοηθή­
σουν να σωθεί η ομορφιά 
του Ομαλού.

Ιδιαίτερη προσοχή χρειάζε­
ται και η καθαριότητα που 
πρέπει να επικρατήσει όλο το 
καλοκαίρι στις παραλίες. Ό­
σοι τις επισκέπτονται να μα­
ζεύουν τα σκουπίδια τους, τις 
νάιυλον σαικκούλες, τα πλα- 
στιικά. Οι Κοινότητες και οι 
πολιτιστικοί σύλλογοι να 
φροντίσουν να τοποθετηθούν 
όπου δεν υπάρχουν, καλάθια 
απορριμμάτων που ν’ αδειά­
ζουν τακτικά.

Είναι ευχάριστο που και 
δεύτερο χωριό στην επαρχία, 
ύστερ’ από τ’ Αμιρά και ο 
Χόνδρος έλυσε το θέμα χώρου 
για τ’ απορρίμματα. Ας ελπί- 
σουμκ πως σύντομα θα προ 
χωρήσουν και τα υπόλοιπα 
και μάλιστα σε πανεπαρχιακό 
επίπεδο.

(Από το Υπουργείο Πολιτι­
σμού στάλθηκε στις αρμόδιες 
υπηρεσίες και στην Κοινότητα 
Άνω Βιίάνναυ, το Αστυνομικό 
Τμήμα Άνω Βιάννου και στον 
Πολιτιιστικό Σύλλογο Άνω Βι 
άννου το παραικάτω έγγρα­
φα):

Σας ανακοινώνουμε ότι με 
την συνημμένη Υπουργική α­
πόφαση ΔΙΛΑΠ)Γ)36857)29— 
9—87 που δημοσιεύθηκε στο 
ΦΕΚ 554) Β) 23—10—87 χαρα- 
κτηιρίστηκαιν ως ιστορικά' δια­
τηρητέα μνημεΐιαι το παλαιό 
Δημοτικό σχολείο, ο Νερόμυ­
λος, η βρύση και ο περιβάλ- 
λων χώρος του (πλατείια Δη­
μοτικού Σχολείου) που βρί­
σκονται στην Άνω Βιάνγο Ν. 
Ηρακλιείιαυ.

Επομένως, σύμφωνοί με την 
ισχύουισσ ναμαθεσία απαγο­
ρεύεται οποιαδήποτε επέμβαση 
επί των 'κτιρίων αυτών (επι­
σκευές, συντήρηση, προσθή­
κη κλπ. χωρίς προηγουμένως

ο ενδιαφερόμενος ιδιοκτήτης 
να ζητήσει την έγκριση της 
αρμόδιας υπηρεσίας του Υ- 
πουργείοιυ (7η: Εφορεία Νΐεω- 
τέρων Μνημείων στο Ηρά­
κλειο).

Ε. Υ.
Ο Προ'ιΊστάμενος του Τμήμα­
τος

κ. α. ο.
Αλέξ. θεοχαρόπαυλος

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ 
Δ)ΝΣΗ ΛΑ Ϊ ΚΟΥ 
ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΤΜΗΜΑ 
ΝΕΟΤΕΡΩΝ ΜΝΗΜΕΙΩΝ
Αθήνα 29 Σεπτεμβρίου 1987 

Αριβμ. Πρων
ΥΠΠΟ )ΔΙΛΑΠ)Α) 36857)2243 

ΑΠΟΦΑΣΗ
Έχοντας υπόψη:
1. Τις διατάξεις

α) του Ν. 1558)85 «περί Κυ­
βέρνησης και Κυβερνητικών 
Οργάνων» που δημσσιεύθηκε 
στο ΦΕΚ 137ι)τ.α.)26—7—85 
β) του άρθρου 52 του Ν.και τα όργανα τάξης του Πεύ-

0 Κονδυλάκης και η λαογραφία της Κρήτης
• Συνέχεια από τη σελ. 1 

ται να βλέπουνε μιο τέτοια α|ρ 
μάδα και τόσα' φουσάτα, μόνο 
η Ελένη έχρι μαύρη καρδιά. 
Την ερωτούν οι βάγιες τσηι, 
μ' αυτή τον πόνο τση δεν 
τονέ ξεφαχηρώνει. Κ' εκεί πού

Ω ουρανέ, μην το δεχτής, και γης, μην το βάσΤάξης 
Ρίξ" αίστραιπιές, ρίξε φωτιά, κγ’ ανεμιική και ζάλη, 
Να πνίξης τον Αλέξανδρο, αν είνατ ριζικό μου 
Να βάλω την καρώνα του,, ρήγισσα να με πούνε, 
Γιατ’ είναι μαύρος κι άσχημος κΓ άγριος ’σαν το Χάρο 
Γσαι σ’ εμέ τη δύστυχη;! τρβίς χρόνους με Παιδεύέι 
Κι ώρες φοβέρες μοιυ λαλεί κΓ ώρες με παρακάλιά;
«—Αν θες, Ελένη, ιμαύ ’λεγε, Τη θάλασσα ξαγλιώ τη. 
«Αν θες την άμμο τη, μετρώ κουκκί—κλαδί γιια σένα. 
«—Αεν θέλω ’γώ τη θάλασσα;, την άμμο Μα μετ,ρήσης, 
«Μονά τη Μαύρη θάλασσα να ρμίξης με την Άσπριηι.

«0 Αλέξανδρος εδέχθη χαρού 
μένος και ιιδέ τον όπου πάει... 
Περάσανε μήνες και καιροί 
μαύροι γω την Ελένη. Έλιωνε 
σαν το κερί, κ’ επήγαινε. Ο 
φόβος έτρωγε βαθιά τη ζωή

Μιαν μέραν αγραικά βοή, ξετρουμισμένη στέκειι’ 
θωρέΐ τη θάλασσα, ψηλά φουσκώνει καιι1 μουγκιρίζειίι. 
Είδες τα μαύρα σύννεφα, ταρός σιαν τσ ζυγώνει 
(Πως ώρες κούλαυριάζουΜπαι κΓ ώρες ξαπλούν κιαι φεύγει; 
Ετσά κ’ η Μαύρη θάλασσα άγρια κατεβαίνει
ΚΓ ώρες ικαμκλώνει τη στεριά κΓ ώρες ξαπλώνει, φεύγει..»

Ενταύθα τελειώνει το άίσιμαι, 
αλλά το συμπληροϊ· η παράιδο- 
σις, αναφέρουσα, ότι η Ελένη, 
ιδαύσα ότι ο άίθλος, αν πραέ- 
τεινεν εις τον Αλέξανδρον ε- 
ξετελέσθη, απέθανεν ιεξ απελπιΐ 
σμού και τρόμου. Παραπληρω- 
,ματικώς δε πρσστίθησιν ότι 
η εκ της εισβολής των υδά- 
των του Ευιξείνου εξογκωθείΐσια 
Μεσόγειος κατέκλυσ® και ηκρά- 
νισε μέγια μέρος των χθαμα­
λών παραλίων της Κρήτης, 
μειώσασα την έκταισιν αυτής 
κατά πολύ.

ΣημαΥτιικά είγαι επίσης μιερι 
•κά άρθρα του Κονδυλόκη, που 
δημοσιεύτηκαν το Μάρτιο 
του 1919 στη «Νέα Εφημερί­
δα» τυ 1. Δ. Μουρέλλου, εδώ 
στο Ηράικλειο, ως επιφυλλίδες. 
Ιδιαιίτερο ιενδιαφίέρον γ» το 

θέμα μας παρουσιάζουν πέντε 
μιίκρά άΐρθρα σχετικά με την 
καταγωγή και την εξέλιξη της 
ικτητικής ενδυμασίας, κυρίως 
της ανδρικής. Ο Κονδυλάκης 
επιχειρεί ναι ερμηνεύσει την ι­
στορική καταγωγή, της κριητΗ 
κής βράκας και διαφωνεί με 
μεγάλους ερευνητές της επο­
χής ταυ, με το Νικόλαια Πολϊ κά,

ξανοίγει τα καράβια τ’ Αλε- 
ξάνδρου, που φεύγουνε επά­
νω στον αφρό τση θάλασσας 
σαν άσπρες ψυχάρες και γλυκό 
σφάζουν το κύμα, .λέει και πα 
ρακαλεί μέσα στην καρδιά 
τση: 

της. Οι βάγιιες της πρασΠαθού 
νε κάθε λοής να τηνέ παρηγο­
ρήσουν, μ' αυτή είναι πάντ’ 
απαρηγόρητη και τον πόνο 
τση δεν τόνε ’ρολογά. Άξα­
φνα 

τη καί' τον Στέφανο Ξανθουδϊ 
δη, που πίστευαν ότι η κρήπ 
κή; βρά,και ήλθε στην Κρήτη με 
τα την τουρκική κατάικτηριη 
του 1669. Η κρητολατρίσ πα­
ρωθεί τον Κονδυλάικη σε τολ­
μηρές εικασίες, επιστημονικά 
αίστήρικτες, και ανάγει την κά 
ταγωγή της Κρητικής βράκας 
στους Σαρακηνούς της Ισπανί. 
ας, που κατέλαβαν την Κρήτη 
στις αρχές του 9ου αιώνα και 
παρέμ®ιναν στο νησί γισ 135 
περίπου χρόνιο, ώσπου να ε,κ 
διωχθούν από τον Νιικηιφώρο 
Φωκά (961 μ.Χ.). Γιο να στη 
(ρίξει τις απόψεις του έχει μελε 
τήσει τους περιηγητές (τον 
-Τουρνεφόρ και1 τον Πάσλε’υΓ), 
τους εικανογραφικούς τύπους 
των τοιχογραφημένων εκκλησι­
ών, καθώς και τους ενδυμιατσ 
λογικούς τύπους των νησιών 
ταυ Αιγαίου και των παραλίων 
της Μ. Ασίας και της Συρίας. 
Γνωρίζει και ο ίδιος ότι το 
θέμα είναι ακανθώδες και μιε 
πολλά προβλήματα. Παραμέ­
νει και σήμερα άλυτο, παρά 
τις προσπάθειες των ειδικών. 
Οί μελέτες της Ευ. Φραγκάκι, 
παυ, ας σημειωθεί παρεκβατι- 

αγνόησε τις απόψεις του

Κονδυλάικη, είναι παραπλήΐσιες 
αλλά έχουν πολλά κενά καιι 
δεν ικανοποιούν την επιστη­
μονική έρεμινα.

Οπωσδήποτε ο Κονδυλά- 
κης, λάτρης της κρητικής πα­
ράδοσης,. θαυμάζει την ανδρι­
κή ενδυμασία της Κρήτης και 
τη θεωρεί ουσιώδες γνώρισμά 
των Κρητών: «Οι Κρήτες έζη- 
σαιν επί αιώνας πολλούς με 
τα ένδυμα το οποίον φορούν 
έως σήμερν’ και δεν δύνανται 
Υα το αποβάλουν, χωρίς γ" α- 
ποβάλοον και κάτι από τον 
χαρακτήρα των. Όπως το φο 
ιρούν ιδίως οι περί τα Λευκά 
Όρη κατοιικαύντες φαίνεται 
φυσικόν συμπλήρωμα1 ταυ τε­
λείου Κρητικού τύπου. Και 
δια τούτο, άμα ο ορεινός Κρη 
τικός φορέσει ένδυμα φράγκι- 
κον, φιάίνεταιι ως ελαττωθείς 
και σμπικρυνθεϊς. Ενώ δε «an 
με παλαιόν και πενιχρόν κρη 
τιϊκόν ένδυμα δεν φαίνεται κά 
καντυμένος, και μιε καινούργια 
φράιγκιικα ενδύματα δίδει συ­
νήθως την εντύπωσιν ότι φο 
ρεί ευτελή και άκομψα καιι 
ιοδέξίως -και χωρίς άνεσιν κι­
νείται. Εκτός δε της συνήθει­
ας, το σημερινόν Κρητικόν έν 
δυμιαΐ συνδέεται με την ιστο­
ρίαν και το κλέος της Κρήτης. 
Υπό το ένδυμα τούτο διιεξή- 
χθη η μιακρά και ενδοξοτάτη 
αντίότασις των Κρητών κα­
τά των καταικπητών Ενετών 
ικαι Τούρκων. Και είναι λυπη­
ρόν ναι το βλέπη κανείς παιρα- 
μελαύιμιενον και αντικαθιστά- 
ιμενον από ξένον και άρχημον 
ιματισμόν».

Δεν τρέφει βέβαια αυταπά­
τες και γνωρίζει ότι για πάρα 
πολλούς λόγους η εισβολή του 
φραγκικού ενδύματος και η 
κατίσχυσή του θα είναι αρτ 
στιικήι. Το παραδοσιακό κρητι 
κό ένδυμα ιμόνο στα μουσεία 
πρέπει πιά ναι διατηρηθεί. 
Και γράφει τελειώνοντας τα 
σχετικά με το ένδυμα άρθρα 
ταυ: «Κλείω τας σημειώσεις 
μου περί του κρητιικιού ενδύ­
ματος με την ευχήν να προ­
στεθεί εις το Μουσείον Ηρια- 
ικλεϋίουι και τμήμα νεώτερον 
εις το οποίον να διιάσωθή και 
ό,τι δύναται από το κρηπΊ- 
κόν ένδυμα».

Η ευχή του έχει ήδη πραγ­
ματοποιηθεί, αφού στο Ιιστο- 
,ρ'ικό Μουσείο της πόλης μας 
έχουν απαθησαυριστεί και 
φυλάσσονται γνήσιες παιρα- 
δασιαικές κρητικές ενδυμασί 

ιες, μαζί· με τόσα άλλα πολύτι 
μα κειμήλια του λα’Γκού πο 
λίΓπομοιύ και της ιισταρίας 
της Κρήτης.

Εκτός όμως από τα παρα- 
πάγω εκδεδομέγα άρθρα, και 
πολλά· άλλα μικρότερης σήμα 
σίας, που δεν μας επιτρέπει 
ο χρόνος να μνημονεύσουμε 
ρδώ, υπάρχουν και πολλά α­
νέκδοτα σε χειρόγραφαι. Ή­
δη το 1938 ο τότε Διευθυν­
τής των Γενικών Αρχείων του 
Κράτους Δ. Ζακυνθηνός κατα­
γράφοντας το υλικό των μονά 
στηριακών και των μουσεια­
κών αρχείων της Κρήτης ση 
μείωσε άτι στο αρχείο του 
Αρχαιολογικού Μουσείου Ηρα­
κλείου υπάρχει φάκελος (αρ. 
68), με «Τέσσαρα τεύχη περιέ 
χοντα γλωσσικόν και λαο- 
γραφικόν υλικόν συλλεγέν υπό 
Ιωάννου Κονδυλάκη». Κατά 
την προσωπική μου έρευνα' 
στο1 αρχείο αυτό διαπίστωσα 
ότι υπάρχουν στην πραγματι­
κότητα έξι (και όχι τέσσερα) 
τεύχη, άνισα σε μέγεθος καιι 
σε αριθμό φύλλων. Τα τέσσε­
ρα έϊναι σημειωματάρια τσέ 
πης και τα δύο τετράδια μι 
κρού σχήματος. Τα τεύχη αιυ 
τά τα αρίθμησα με τα στοι­
χεία A—ΣΤ και τα σελίδωσα, 
όπου δεν υπήρχαν ενδείξεις 
αρίθμησης φύλλων ή σελίδων, 
για νρ είναι ευχερής ο έλεγχος 
ικαι η χρήσηι τους οτηγ επι­
στημονική έρευνα.

Στο εξώφυλλο του τετρα­
δίου Α αναγράφεται ο τίτλος: 
«Κρητικόν Λεξιλόγιον» (Συλλο­
γή I. Δ. Κονδυλάκη). Η γλωσ 
σική κατάστασις της Κρήτης 
από 1866—1919». Επίσης, 
στη σελ. 1 ταυ τετραδΐίσυ Ε 
υπάρχει η ένδειξη: «Λαογραφι 
κή ύλη Κρήτης. Συλλογή 1. 
Δ. Κονδυλάκη. 1919 (Ηρά­
κλειον). Λεξιλόγιον Κρήτης 
(1870—1919). Δίστιχα, παροι 
μίαι, παρατσάφαρα’, τραγού­
δια κλπ.».

Συνεχίζεται

ΠΙΣΤΩΣΗ
50 ΕΚΑΤΟΜΜΥΡΙΩΝ

Με απόφαση ταυ Γενικού 
Γραμματέα ταυ ΥΠΕΧΩΔΕ κ. 
Νίκου Σαράντη διατίθενται 
διάφορα, πασά γιοι την εκτέλε 
ση' οδικών Έργων στους νο­
μούς Ηρακλείου καιι Λασιθίου. 
Για το τμήμα Βιάννος — όρια 
νομού Λασιθίόυ διατίθενται 
50 εκατ,

5351)1932 «Περί Αρχαιοτή­
των»
Υ) του Ν. 1469)50 «περί προ­
στασίας ειδικής κατηγορίας 
οικοδομημάτων και έργων 
τέχνης μεταγενεστέρων ταυ 
1830».
δ) του Π.Δ. 941)77 «περί Ορ­
γανισμού του ΥΠΙΠΕ».
ε) την ΥΑ με αριιθμ. ΥΠΠΟ) 
ΔΙΟΙΚ)Ο—Ε)ΦΟ9)32530)8 — 
8—87 «περί μεταβίβασης αρ­
μοδιοτήτων και δικαιώματος 
υπογραφής «Με εντολή Υπουρ 
γού» στο Γενικό Γραμματέα, 
στον Ειδικό Γραιμματέαι του 
Διοιικητικού Τομέα Πόλιτιιστι 
κής Κληρονομιάς και στους 
ΠρίοΊ'σταμάνους Δ)νσεων, Τμη 
μάτων και Γραφείων της Κεν­
τρικής Υπηρεσίας ταυ Υπουρ­
γείου Πολιτισμού» (ΦΕΚ 548) 
τβ) 12—8-^86).

2. Το Π.Δ. 161)26—4—84 
(ΦΕΚ 54)Α)30—4—84) «περί 
ανακατανομής Αρμοδιοτήτων 
των Υπουργείων ΥΠΠΕ—Υ 
ΧΟΠ»

3. Την από 22—7—1987 αί 
τηση, του Πολιτιστικού Συλ­
λόγου Άνω Βιάννου, για χα- 
ραίκτηρίσμό της πλατείας.

4. Την ομόφωνη γνωμοδότη 
ση ταυ Τοπικού Συμβουλίου 
Μνημείων Α'·. Κρήτης, με α­
ριθμό' 5)8—9—87

ΑΠΟΦΑΣΙΖΟΥΜΕ

Χαρακτηρίζουμε ως ιστορι­
κά ’ διατηρητέα' μνημεία σύμ- 
φωινα με τις διατάξεις του 
Ν. 1469)50, τα· κτίρια του πα 
λιού Δημοτικού Σχολείου, του 
Νερόμυλου, της Βρύσης μαζί 
με τον περιβάλλσντά τους χώ 
ρο (πλατεία1 Δημοτικού Σχο- 
λείίου, όπως αυτός ορίζεται με 
τα στοιχεία ΑΒΓΔΕΖΗΘΙΚΛΜ 
ιστό ταπογραφικό διάγραμμαι, 
που αποτελεί σναηόσπαρτο

ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΕΝΤΕΥΚΤΗΡΙΟ
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3. ΑΝΑΜΝΗΣΕΙΣ

Όσοι ατό τους νέους της 
εποχής εκείνης ζουμε ακόμη, 
έχομε οεναμνήσεις όλων αυ­
τών των περιστατί'κώΜ. Με 
ιδιαίτερη περιέργεια και 
προσοχή ακούαμε όσα συ- 
ζητοώ/ταν και όσα ανακοι­
νώνονταν /στον «ΠλάταινΌ». 
Είχαμε σ' αυτό το μέρος 
συχνή παρουσία, βρισκόμα­
στε συχνά σ’ αυτό το περι­
βάλλον. Φοιτητές της Βιάν 
νου, μαθητές Γυμνασίων, νέ 
οι επαγγελμάτίες, είχαμε 
δράση, ως μέλη του πρώ­
του· Π ροοδευτικού Εκπολι­
τιστικού Συλλόγου Βιάν­
νου: Διαβάτη — (Δηιμοίσιεύ 
θηκε η δ,ράσηι του στα Β. 
Ν.). Οι θεατρικές παραστά 
σεις κΐι οι διαλέξεις κλπ. 
εκδηλώσεις του Συλλόγου 
δίνονταν στη1 μεγάλη αίθου­
σα του Διδακτηρίου του 
Δμ. Σχολείου. Μας δινόταν 
έτσι η ευκαιρία ν' ακούμε 
και να πληροφορούμαστε τα 
σοβαρά και τ’ αστεία, κλπ. 
των θαμώνων των Καφενείων 
του «Πλατάνου».

Η ζωή μας κυλούσε τότε, 
ευχάριστα, γιατί ξεχνούσα­
με τα αγχώδη προβλήματα 
της ανθρώπινης ζωής που 
δηλητηριάζουν τη ζωή και 
την κάνουν χωρίς νόημα.

Ο πλάτανος κάνει ασκιανό 
κ,ι, ο Φουρφουρής κοιιμάταιΐ!| 
Ωσάν τεχνίτης παπουτσιών 
καλός για μας λογάται!
Ο πλάτανος κάνει ασκιανό 
και μουρμουρίζει to ζουργιό 
Και ο διαβάτης βιοψττικός 

μέρος αυτής της απόφασης, 
στην Άνω Βιάννα Νομού Η- 
ριαικλείοιυ γιατί πρόκειται για 
ιδίαίτεριαι αξιόλογα κτίαμιατα 
ειδκκιής λειτουργίας, πολύτιμα 
γιαι την μελέτη, της εξέλιξης 
της Αρχιτεκτονικής της πειριο 
χής, και έχουν αναπόσπαστα 
συνδεθεί με την ΐιστορϊα του 
τόπου, και τις μνήμιες των κια 
τοίκων της Βιάννου,. Συγκε- 
'Κριιμένα, το Δημοτικό Σχο­
λείο εγκαινιάστηκε το 1830 
και σ’ αυτό' έμαθε τα πρώτα 
γράμματα ο I. Κονδυλάκης. Ο 
νερόμυλος διασώζει αλα τα 
βασικά σταιχβίια της κατα­
σκευής του και είναι από τα 
λίγα σωζόμενα δείγματα ταυ 
είδσυις στην Α. Κρήτη,. Η βρύ 
ση είναι τυπικό δείγμα ανα­
λογών ικτιρμάτων.

Με εντολή Υπουργού

Ο Ειδικός Γραμματέας

Γ. ΘΩΜΑΣ

ΕΚΛΟΓΕΣ
ΣΤΟΝ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ
ΣΥΛΛΟΓΟ ΑΡΒΗΣ

Στις 11 Απριλίου έγιναν ε­
κλογές στον Π.Σ.Α. και εκλέ­
χτηκαν:

Διοικητικό Συμβούλιο:

Πεωργιιανάκης Στυλ., πρόεδρος 
Μάλλιος Χρήστος, αντιπρό­
εδρος
Ζώτας Αντώνιος, γραμματέας 
Συγγελάκηις Γεώργιος, ταμίας 
ίΠαΡαδαγίιαννάκιης Στυλιανός, 
Γονπκάκης Μιχαήλ, Χρηρτά- 
κη Αλεξάνδρα,, μέλη,.

Εξελεγκτική Επιτροπή:
Λουλάικη Αφροδίτη 
Μακράκιης Γεώργιος 
Μαρή Μαρίαι.

σκύφτει στης βρύσης το νε­
ρό!,

4. Η ΣΗΜΕΡΙΝΗ

ΕΜΦΑΝΙΣΗ

Όχι ευχάριστη, μάλλον 
μονότονηι λόγω της ερήιμιω- 
ση,ς του «νερόμυλου». Ερεί 
πιο με πεσμένη, στέγην σχε 
5όν χωρίς κουφώματα;, τσ 
εσωτερικό του εστία χωμά 
των και μπάζων και ο «μμ 
λαύλακας» (υδραγωγός)' 
που φέρνει το νερό πάνω 
στο πηγάδι, με τις φυτρω­
μένες αγριοουκιές, κασα- 
στραμμένσς και η «Καμάρα» 
ετοιμόρροπηι. Επιβάλλεται 
να λήφθούν μέτρα για τη 
διαμόρφωση,, επισκευή' και 
αναικοπ-ασκευή του υδραγω­
γού. θα ήταν προτιμότερο 
ευχής έργο·, αν η; Κοινότητα 
ή άλλος πολιτιστικός φορέ 
ας ενεργήσουν για την εξ® 
γαρά του μύλου1 από τους 
ιδιοκτήτες του καιι την επι­
σκευή; του, ώ|στ© Μα τεθεί 
σε λειτουργία στο μέλλον 
«εκ περιτροπής» για την ο­
μορφιά και δροσιά του πε­
ριβάλλοντος και για τουρι­
στικούς λόγους, επειδή θά 
προσελκύει τους ξένους επι­
σκέπτες οποιοσδήποτε εθνι­
κότητας. Μ’ αυτό τον τρό- 

πα κατά τη γνώμη/ μου< τό 
μέρος θ’ αποκτήσει την πρώ 

τη του αίγλη κι ομορφιά.

Στο επόμενο τσ τέλος.


